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М о д е л и  п и ш т о љ а  C Z M 7 5

Че шки пи штољ CZ M75 мо дер но је оруж је ве ли ког ка па ци те та
окви ра, вр хун ске ер го но ми је и од лич ног оки да ња. Је дан је 
од нај за сту пље ни јих са вре ме них бор бе них пи што ља. Успе шно
је над вла дао и над жи вео мно ге мо де ле пи што ља ко ји су се 
по ја ви ли на тр жи шту и по сле ње га из нај чу ве ни јих фа бри ка 
ши ром све та. 

15. септембар 2011.

ЧЕШКА
ЗБРОЈEВКА

М
е ђу нај по зна ти јим фа бри -
ка ма ко је и дан-да нас успе -
шно про из во де пи што ље
зна не свим љу би те љи ма
оруж ја на све ту је и да на -

шња че шка, не ка да шња че хо сло вач ка,
„Збро јев ка“. Фа бри ка је ра ди ла и за вре -
ме Ду гог свет ског ра та, а глав на екс пан -
зи ја усле ди ла је по ње го вом за вр шет ку.
Ве о ма су по зна ти мно ги мо де ли њи хо вог
стре љач ког оруж ја, а јед на од нај у спе -
шни јих пи што ља је сте „збро јев ка М75“.
По сле ле ген дар ног Colt M1911, то је нај -
ин те ре сант ни ји и нај по пу лар ни ји пи -

штољ на све ту и ко пи ра се у ви ше од два -
де сет зе ма ља све та (по ли цен ци али и ди -
рект ним пла ги ра њем). 

Због та да шњег ко му ни стич ког си -
сте ма, ова ге ни јал на кон струк ци ја оста -
ла је без би ло ка кве па тент не за шти те,
та ко да га је кло ни рао и ко пи рао ко год
је хтео. Нај по пу лар ни је CZ M75 мо де ле
„кло ни ра ли“ су IMI (Je ri hon-941, Израел),
„Tan fo glio“ (ТZ-75, ТZ-90, Т-95, Италија),
„Sar sil maz“ (М2000, Турска), ITM (АТ-88,
Швајцарска), „Sfin ga“ (Mоd.2000, Швај-
царска), „No rin co“ (NZ-75, Кина), „Sprim -
Spring fi eld“ (P9, САД).



јед но став но и вр ло по у зда но. Кон струк -
тор ски тим сма трао је да тај си стем мо -
же да се уна пре ди. Уве де на је дво стру -
ка пре но сна по лу га, ко ја је има ла знат но
бо љу ге о ме три ју, до би је но је кра ће и
лак ше оки да ње, а што је нај ва жни ји –
гла так и ујед на чен ход оки да ча у дво -
стру ком и у јед но стру ком хо ду. Си ла
оки да ња са свим је при стој на.

Цев је хлад но ко ва на и рас по ла же
са шест жле бо ва и по ља ко ји има ју де -
сни смер уви ја ња. 

У из ра ди су ко ри шће ни нај ква ли -
тет ни ји ма те ри ја ли од че ли ка, а па жљи -
ва из ра да са ви со ком то ле ран ци јом учи -
ни ли су да CZ M75 по ста не је дан од нај -
за сту пље ни јих бор бе них пи што ља тог
вре ме на, чак и сaда на шњи це. То је до -

ка зао. Успе шно је над вла дао и над жи -
вео мно ге мо де ле пи што ља ко ји су се
по ја ви ли и по сле ње га из нај чу ве ни јих
фа бри ка ши ром све та. 

Реч је о мо дер ном оруж ју ве ли ког
ка па ци те та окви ра, вр хун ске ер го но ми -
је и од лич ног оки да ња. Пи штољ ко ри -
сти дво ре ди оквир ка па ци те та 15 ме та -
ка ка ли бра 9 mm Lu ger/Pa ra bel lum, док
је ка сни је тај број на ра стао на 16 код
стан дард ног мо де ла CZ M75. Ка да је реч
о CZ M75 Com pact, ка па ци тет је 13 ме -
та ка, као и у ка ли бру .40S&W. За ци вил -
но тр жи ште Аме ри ке из ра ђу је се и CZ
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Дав не 1968. та да шња че хо сло вач ка

вла да до но си од лу ку о раз во ју но вог слу -
жбе ног пи што ља за по ли ци ју и за вој ску.
На че ло раз вој ног ти ма по ста вљен је ис -
ку сни ин же њер Франтишек Куцки
(František Ko ucky), ко ји (са бра том и
остат ком ти ма) ни је имао лак за да так.
Зах те ви су би ли ви со ки, а је дан од њих
био је оквир по ве ћа ног ка па ци те та. Та да
је то по сто ја ло код са мо не ко ли ко мо де -
ла пи што ља у све ту, ме ђу њи ма Brow ning
HP35 и S&W Mod 59, ко ји су исто вре ме -
но има ли и DA/SA си стем оки да ња. Ита -
ли јан ска „Be ret ta“ тек је би ла у фа зи раз -
во ја свог чу ве ног мо де ла М92. Ве ћи на
про из во ђа ча про ши ри ла је ка па ци те та
окви ра на нај јед но став ни ји на чин – про -
ши ре њем ра ма за при хва та ње окви ра по -
ве ћа ног ка па ци те та. Че си су од у ста ли од
те ва ри јан те и кре ну ли ис по чет ка. 

Кон струк тор ски тим је од лу чио да
по зај ми од не ких та да успе шних мо де ла
пи што ља поједине де ло ве, па је ру ко хват
узет са HP35, ко ји пру жа ви со ку удоб -
ност, има го то во са вр ше ну ер го но ми ју, а
што је нај бит ни је, упр кос по ве ћа ном ка -
па ци те ту, оквир ни је про ши рен. За си -
стем ра да и уну тра шњост пи што ља из -
бор је пао на нај ква ли тет ни ји се риј ски
пи штољ свих вре ме на SIG P210. Овим су
до би ли на пре ци зно сти и тач но сти пи -
што ља. Си гур но сни си стем пре у зет је од
Brow ning-а, а са ле ген дар ног Colt M1911
узе та је коч ни ца (ме ха нич ка) ко ја се из у -
зет но бр зо ак ти ви ра, а исто вре ме но до -
пу шта без бед но но ше ње за пе тог и за ко -
че ног пи што ља са мет ком у це ви. То му
је у ве ли кој ме ри омо гу ћи ло да осво ји
сим па ти је Аме ри ка на ца, ко ји пре фе ри ра -
ју но ше ње оруж ја у ова квом ста њу. Ка да
је пи штољ уко чен ни је мо гу ће по вла че ње
на вла ке уна зад (по пу лар но ре пе ти ра ње
пи што ља). О ста њу коч ни це, од но сно
ње ном по ло жа ју, ја сно го во ри ин ди ка -
тор, из ка зан у об ли ку цр ве не тач ке, ко ја
се на ла зи из над са ме по лу ге коч ни це –
ка да је от ко че на, ја сно је ви дљи ва.

Ипак, и кон струк тор ски тим је до -
дао ре во лу ци о нар не но ви не пи што љу.
До та да су сви пи што љи ко ји су рас по -
ла га ли оки да њем дво стру ке ак ци је ко -
пи ра ли пи о нир ске кон струк ци је при ме -
ње не још на пред рат ном Walther P38.
Ме ха нич ки гле да но, то ре ше ње ве о ма је

Пи штољ ко ри сти дво ре ди оквир,
ка па ци те та 15 ме та ка ка ли бра 9 mm
Lu ger/Pa ra bel lum, док је ка сни је тај
број на ра стао на 16 код стан дард ног
мо де ла CZ M75. Ка да је реч о CZ M75
Com pact ка па ци тет је 13 ме та ка, као
и у ка ли бру .40S&W. За ци вил но тр -
жи ште Аме ри ке из ра ђу је се и CZ M75
са ка па ци те том од 10 ме та ка у ка ли -
бру.45 АСР.

Капацитет оквира

M75 са ка па ци те том од 10 ме та ка у ка -
ли бру .45 АСР.

Ду го тра јан је и ве о ма по у здан, чак
и при ли ком ко ри шће ња му ни ци је раз ли -
чи тих про из во ђа ча и ка рак те ри сти ка.
По сле ис па љи ва ња по след њег мет ка из
окви ра, на вла ка оста је у зад њем по ло -
жа ју, од но сно ка ко га они зо ву „фик сном
отво ре ном по ло жа ју“. 

При вид на ла ко ћаПри вид на ла ко ћа
Цео пи штољ из ра ђен је од че ли ка

и има ма су од 1.000 гра ма, али се за хва -
љу ју ћи из у зет ном ба лан су оруж ја, ер го -
ном ском об ли ку и са мом углу ру ко хва -
та, сти че ути сак да у ру ци др жи те
оруж је мно го ма ње ма се. Ер го но ми ја
ру ко хва та је та ква да је ве ћи ни стре ла -



ца, без об зи ра на ве ли чи ну ша ке, ве о -
ма по го дан за ру ко ва ње. Ме ђу тим, од -
ли чан ути сак ер го но ми је ру ко хва та ква -
ри за вр шна об ра да, од но сно пла стич на
обло га ру ко хва та, ко ја је у по чет ку де -
ло ва ла гру бо и ни је ле по при ја ња ла у
ша ци стрел ца. 

По ја вом пр вог мо де ла на ста ли су
ма ли про бле ми, јер ка ли бар 9 mm Lu -
ger/Pa ra bel lum ни је био усво јен као слу -
жбе ни (слу жбе ни у Вар шав ском пак ту
био је 9 mm Ma ka rov) па је оруж је пр во
би ло пред ви ђе но за из воз. Чим је то за -
кон ски ре гу ли са но, пр ви мо дел је од мах
усво јен и уве ден у слу жбе но на о ру жа -
ње че хо сло вач ке по ли ци је. По ред њих,
мно ге зе мље и др жа ве САД, те не ке са -
ве зне ин сти ту ци је и аген ци је ко ри сте
је дан од мо де ла CZ M75. Да нас се у на -
о ру жа њу по ли ци је на ла зи ком пакт вер -
зи ја CZ 75 P-01. 

Све тлост да на угле дао је 1975. и у
слу жбе ну упо тре бу усва ја се на ред не го -
ди не, кад по чи ње и се риј ска про из вод -
ња. По ред то га што је био пред ви ђен за
слу жбе но оруж је, кон струк тор ски тим
мно го је по ла гао и на из во зне успе хе. 

Код свих стан дард них мо де ла сви
де ло ви су из ра ђе ни од ве о ма ква ли тет -
ног че ли ка, док је код не ких ком пакт них
мо де ла рам пи што ља од ле гу ре алу ми ни -
ју ма (што сма њу је укуп ну те жи ну оруж -
ја). Нај по зна ти ји та кви мо де ли су CZ
M75D Com pact и CZ M75 P-01. Због при -
ме не ве о ма ква ли тет ног че ли ка ко ји
про цен ту ал но има ма ло ви ше угље ни ка,
за вр шна об ра да кла сич ним бру ни ра њем
ни је се по ка за ла на пр вим мо де ли ма као
нај срет ни је ре ше ње, што је од вла сни ка
– ко ри сни ка зах те ва ло до дат ни на пор
око одр жа ва ња оруж ја. На тим мо де ли -
ма се по ка зао и ве о ма ви сок сте пен
спољ ног ло шег ути ца ја на са мо оруж је.
По сле ових по чет них мо де ла пре ла зи се
на при ме ну „пе че ног ла ка“, док се на да -
на шњим мо де ли ма по ја вљу је и по ли мер -
на за вр шна об ра да, те се от пор ност на
спољ не усло ва умно го ме по ве ћа ва, што
те мо де ле из јед на ча ва ју са оста лим на
тр жи шту. На рав но, фир ма ну ди и мо де -
ле у INOX вер зи ји (мат хром), а и duo-ton
(рам inox – на вла ка бру нир). 

На по чет ку је пи штољ CZ M75 из -
ра ђи ван ма шин ском об ра дом од јед ног
ко ма да че ли ка док се ка сни је тех но ло -
ги ја про из вод ње про ме ни ла и та ко се

ју да су пр ви мо де ли би ли мно го ква ли -
тет ни ји.

Пред но сти и ма неПред но сти и ма не
Про из вод ња је сва ке го ди не ра -

сла, а са њом и сит ни је мо ди фи ка ци је,
до ра де. Нај зна чај ни је мо ди фи ка ци је
на ста ју по чет ком осам де се тих ка да по -
ред са вр ше ног си сте ма ко че ња оруж је
до би ја ју још је дан, уну тра шњи си гур -
но сни си стем ко че ња – бло ка дом удар -
не игле. Овај си стем обез бе ђу је ве ћу
си гур ност од не же ље ног опа ље ња мет -
ка у це ви инер ци о ним кре та њем удар -
не игле, на ро чи то у слу ча ју па да пи -
што ља на чвр сту под ло гу у слу ча ју да
оба рач ни је по ву чен до кра ја. Пре ма
зах те ви ма не ких по ли циј ских слу жби,
про из во ди се и мо дел са по лу гом за
спу шта ње на пе тог уда ра ча у пред њи
по ло жај (по пу лар но „де ко кер“), уме сто
кла сич не коч ни це. Сви ти мо де ли до би -

са да про из во де тех ни ком об ра де од ли -
ва ка ми кро ли ва. Ова но ви ја тех но ло ги -
ја из ра де је сте јеф ти ни ја, али се по ста -
вља пи та ње ква ли те та јер мно ги сма тра -
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Сви мо де ли рас по ла жу ни ским,
фик сним и ве ли ким бор бе ним ни ша -
ни ма, ко ји су ја сно и ла ко уоч љи ви и
ко ји ма се ла ко ни ша ни. Ни је дан ни -
шан не мо же да се по ме ра. Тај си стем
ни ша на на зи ва се 3DOТ (3 тач ке) и
омо гу ћа ва гру пе по го да ка пре ци зном
паљ бом да ле ко из над стан дар да за је -
дан слу жбе ни пи штољ. Са мо су код
мо де ла CZ 75 P-07 Duty, CZ 75 Sha -
dow, CZ 75 Ka det и CZ 75 Cham pion
зад њи ни ша ни по де си ви по прав цу и
по ви си ни, што ве о ма до бро ути че на
тач ност и пре ци зност оруж ја.

Фиксни нишани



оста је у ње му, те је по треб но да стре лац
дру гом ру ком из ву че осло бо ђе ни оквир
и за ме ни га са дру гим. Ма ло је чуд но јер
про из во ђач у при руч ни ку за упо тре бу
оруж ја на во ди да оквир на кон при ти ска
на дуг ме утвр ђи ва ча окви ра из ла зи из ру -
ко хва та 5 до 10 mm, те се мо же од стра -
ни ти дру гом ру ком. Дру ги не до ста так су
двој не ко ман де на ве ћи ни мо де ла тог пи -
што ља, а тре ћи, и мо же се ре ћи зад њи,
је сте као и код сва ког мо дер ног пи што -
ља – ни ски про фил на вла ке. На и ме, у по -
чет ку, а и у слу ча је ви ма бр зог по вла че ња
на вла ке, мо гу ће је да ру ка скли зне са на -
рец ка ног де ла на вла ке, али се тај не до -
ста так мо же ели ми ни са ти успе шним ве -
жба њем.

Рас кла па ње пи што ља је ве о ма јед -
но став но и ла га но. Ни је по тре бан ни ка -
кав по се бан алат. 

Мо де лиМо де ли
Оп ште је по зна то да ако не ки мо дел

на свет ском зах тев ном тр жи шту на о ру -
жа ња до бро про ђе, сле ди ње го во уса вр -
ша ва ње, до те ри ва ње и шмин ка ње за
сле де ћи мо дел ко ји се раз ли ку је од прет -
ход ног са мо у не ким ма лим де та љи ма. Та -
кав је слу чај и са CZ 75, ко ји је на оп ште
из не на ђе ње при хва ћен ши ром све та.

Основ ни мо дел чу ве ног пи што ља
ко ји је из по чет ног ка ли бра 9x19 Pa ra
пре ра стао у ка ли бар 9х21 са мо из раз -
ло га да би се мо гао по ја ви ти на тр жи -
шти ма зе ма ља где је ка ли бар 9x19 Pa ra
за бра њен за ци вил ну упо тре бу, као на
при мер у Ита ли ји. По ред то га, ве ли ку
по пу лар ност до жи вео је и у ка ли бру .40
S&W, где се оруж је раз ли ку је са мо у ма -
ло ве ћем га ба ри ту ру ко хва та, али и у то -
ме да су во де ћи жле бо ви на те лу ру ко -
хва та и на вла ци по ста вље ни це лом сво -
јом ду жи ном.

Мо дел CZ 75 B иден ти чан је са
основ ним, а раз ли ку је се са мо у то ме што
је на ње га мон ти ра но па сив но обез бе ђе -
ње удар не игле. Тај оси гу рач пу шта удар -
ну иглу у пред њи по ло жај са мо ка да се
оба ра ча по ву че скроз у зад њи по ло жај.
Овај оси гу рач се у зад ње вре ме све че -
шће тра жи као оба ве зни део на мо де ли -
ма ко ји се по ја вљу ју на тр жи шту САД.
Оси гу ра ва ју ћи ме ха ни зам тре ба ло би да
спре чи слу чај но опа ље ње мет ка при ли -
ком па да пи што ља са ве ли ке ви си не. Ти
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ја ју сло во „B“, као на при мер CZ M75 B
или CZ M75 BD...

Но ви мо дел – CZ 75 Auto из ла зи из
фа бри ке 1992. го ди не. Ис кљу чи во је на -
ме њен при пад ни ци ма по ли ци је и вој ске.
Пр ви мо де ли раз ли ко ва ли су се од оста -
лих са мо у ду жи ни це ви, ко ја је вид но ви -
ри ла из на вла ке, и по то ме што се на ра -
му, ис пред за штит ни ка оба ра че, на ла зи
спе ци јал но ле жи ште на ко ји се по ста вља
оквир (окре нут на о пач ке) и она слу жи
као пред њи ру ко хват. Про ду же на цев је
на се би има ла шест отво ра ко ји су слу -
жи ли као ин те грал ни ком пен за тор тр за -
ја. Нај но ви ји мо де ли ово га пи што ља има -
ју це ви кла сич не ду жи не. Тај пи штољ има
ре гу ла тор паљ бе са ко јим мо же да се деј -
ству је је ди нач ном, од но сно ра фал ном
паљ бом. При ли ком ра фал не паљ бе те о -
рет ска бр зи на га ђа ња је ни ма ње ни ви -
ше не го 1.000 ме та ка у ми ну ти.

Је дан од тво ра ца мо -
дер не шко ле бор бе ног
пу ца ња Џеф Купер ( Jeff
Co o per) сма тра да CZ
M75 пред ста вља нај бо љи
пи штољ на све ту, са јед -
ном је ди ном ма ном – да је
ка ли бар 9 mm Pa ra слаб
ме так. Да би се на аме -
рич ком тр жи шту успе -
шно про да вао че шки пи -
штољ, CZ M75 мо ди фи ку -
је се и на ста је са свим но -
ви под озна ком М97, али
у ка ли бру .45 АСР.

По сле по чет ног
успе ха кон струк циј ски
тим на ста вља рад јер
кон стант но уса вр ша ва
свој мо дел. Слу ша ју при -
мед бе и зах те ве не са мо
тр жи шта већ и фа брич -
ког ИПСЦ ти ма ко ји бе -
ле жи вр хун ске ре зул та те
тим пи што љем.

По ред свих тих од -
лич них осо би на, пи штољ
има и ма ње не до стат ке.
Је дан од нај ве ћих не до -
ста та ка ко ји ири ти ра ис -
ку сне стрел це је да по сле
при ти ска на дуг ме утвр -
ђи ва ча окви ра, оквир не
ис па да из ру ко хва та већ

За по тре бе по ли ци је пр во је
кон стру и сан мо дел CZ 75 D, коjи
ско ро да ни је ни угле дао све тлост
да на, а већ је до жи вео не ко ли ко мо -
ди фи ка ци ја (CZ 75 Po li ce). На и ме, по -
стао је те жи, за вр шна об ра да је мат
цр не бо је, оба ра ча је та ко ђе цр на,
ни ша ни су опре мље ни са три ци јум -
ским цев чи ца ма, ру ко хват и дно
окви ра је об ло же но гу мом, има ин ди -
ка тор на пу ње но сти оруж ја (ме так у
це ви), а дуг ме утвр ђи ва ча окви ра мо -
же се мон ти ра ти и на де сну стра ну.
Та ко ђе, рас по ла же ал ком на ко ју се
мон ти ра си гур но сни ка нап, ко ји се
при чвр шћу је за опа сач и спре ча ва
гу бље ње оруж ја.

За потребе полиције

Верзија CZ 75D Compact

Модел CZ 75 P-07



мо де ли се ла ко пре по зна ју јер је на зад -
њем де лу те ла ру ко хва та има ју ме ха нич -
ку коч ни цу.

Као и прет ход ни мо дел CZ 75 BD
рас по ла же сло вом „В“ и има па сив ни оси -
гу ра ва ју ћи ме ха ни зам удар не игле (Fi re -
ing pin Block). По ред ове на ла зи се још
јед на по лу га, не где на сре ди ни са мог ру -
ко хва та. При ти ском на ту по лу гу (пре ма
до ле), осло ба ђа се уда рач (ако је у за пе -
том по ло жа ју) и од ла зи у гор њи по ло жај,
али не до ла зи у кон такт са удар ном
иглом. На кон то га по сто ји мо гућ ност ре -
вол вер ског опа ље ња (по вла че ћи оба ра -
чу, за пи ње се уда рач и до ла зи до оки да -
ња). Тај си стем пру жа си гур ност код
оруж ја ка да је ме так у це ви, а уда рач у
пред њем по ло жа ју.

Ни мо дел CZ 75 DAO не раз ли ку је се
мно го од по чет ног. Нај ве ћа раз ли ка је сте
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у ме ха ни зму за оки -
да ње – овај мо дел
рас по ла же са мо ре -
вол вер ским на чи ном
оки да ња („do u ble ac -
tion only“). То зна чи
да при ли ком деј ства
на вла ка вра ћа уда -
рач у зад њи – до њи
по ло жај – али не
оста је ту већ се вра -
ћа на пред у гор њи
по ло жај, али без
оки да ња. Да би се
опа ли ло из пи што ља
по треб но је да стре -
лац по вла чи оба ра чу
у зад њи по ло жај,
при че му до ла зи до
за пи ња ња оба ра че и

до оки да ња. Тај си стем ве о ма је по пу ла -
ран ме ђу по ли цај ци ма у Аме ри ци јер
прин цип ра да јед но ста ван – по ву ци оба -
ра чу да би ме так опа лио. Ка да се узме у
об зир и ве ли ки ка па ци тет окви ра, за тва ра
се круг око јед ног са вр ше ног пи што ља.

Мо де ли CZ 75 Com pact и Se mi com -
pact пр вен стве но су на ме ње ни за скри ве -
но но ше ње оруж ја ис под гар де ро бе – за
лич ну од бра ну. Та ко се, на при мер, код
Com pact мо де ла на вла ка и цев кра ћи чак
за 20 mm, док је ру ко хват са окви ром
скра ћен за 10 mm у од но су на оп ште ме -
ре стан дард ног мо де ла CZ 75. И по ред
то га, у оквир ста је знат на ко ли чи на му ни -
ци је  – 13 ме та ка 9 mm Pa ra, од но сно
9x21. Код Se mi com pact мо де ла, пак, са мо
је на вла ка кра ћа, а ди мен зи је ру ко хва та
оста ла су исте као и код стан дард них мо -
де ла, па је и ка па ци тет окви ра остао исти.
На рав но, сви ти мо де ли пи што ља мо гу да
ко ри сте и окви ре ка па ци те та 15–16 ме та -
ка, али та да оквир ви ри из ру ко хва та.

Пиштољ CZ 85 је пот пу но иден тич -
ан са CZ 75, осим сит ни јих де та ља на ру -
ко хва ту, ко ји омо гу ћа ва ју ла ко и јед но -
став но ру ко ва ње са обе ру ке. Не до ста так
су ко ман де ко је се на ла зе ван га ба ри та
оруж ја па ве о ма ла ко ка че опре му или
оде ћу. Модели CZ 85 B и CZ 85 опре мље -
ни су па сив ним оси гу ра ва ју ћим ме ха ни -
змом удар не игле, а Com bat вер зи ја рас -
по ла же ни ско про фил ним по де ша ва ју ћим
зад њим ни ша ном. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ
(У на ред ном бро ју: Остали мо де ли)

Тактичко техничке карактеристике CZ 75

Илустрација верзије CZ 75D Compact



ко ја се до са да ко ри сти ла на тзв. VTOL
ле те ли ца ма (са мо гућ но шћу ди рект ног
уз ле та ња и сле та ња). Ко ак си јал ни ро тор
пре у зет је од хе ли коп те ра OH-58 „ки јо -
ва рат ник“ (Ki o wa War ri ors). Во зи ло мо -
же да пре но си те рет ма се ве ће од 480
kg на да љи ну од 250 km са јед ним пу ње -
њем ре зер во а ра, бр зи на ле та је 80 km/h
по тлу и 140 km/h у ва зду ху. По ди же се
за ми нут са пу та у ва здух, а исто то ли ко
вре ме на тре ба му за спу шта ње. У ре -
клам ној кам па њи на зва но је пр ви ле те -
ћи вој ни ауто мо бил. Идеј ни твор ци ка -
жу да ће сва ки вој ник мо ћи да упра вља
њи ме, те да им за то не ће би ти по треб -
на пи лот ска до зво ла. Но во во зи ло је по -
себ но по год но за Ирак и Ав га ни стан где
се аме рич ке тру пе стал но су сре ћу са
опа сно сти ма од бом би по ред пу та или
им про ви зо ва них екс пло зив них уре ђа ја.
Пен та гон тре нут но раз ма тра њи хо во
уво ђе ње у бор бе ну упо тре бу, јер је нео -
п ход но на ћи на чин да се бо ље за шти те
вој не тру пе ко је мо ра ју да пу ту ју од ба -
зе до ба зе кроз не при ја тељ ску сре ди ну. 

И Изра ел ци су знат но на пре до ва ли
у про јек то ва њу ова квих вр ста ле те ли ца,
на зва них „вен ти ла тор ска во зи ла“ (fan -
craft). Је дан од број них про је ка та је „ур -
ба на ле те ћа му ла“ (Urban Aeronautics Ai-
rMule). Та лете лица с по собна ј е да узл е -
ће и сл еће вер тикал но . Овај пр оје кат ј е
п ро шао бро јне  ригор озн е  те стове .
Почетко м 2010.  п ре дс тављена  је јав -
ности,  н акон шт о су  у ј ој  угра ђене
савреме не робо тск е кома нд е, тако  да  је
с овом  л етелицом  мо гуће упра вљ ат и
даљин ск и.  

Ј едрили це  Ј едрили це  
За р азлику  од ав иона, јед рилице

не мај у погон. Њ их в уч ом  подиж у  у
ваздух авион и  с  ку ком, коју  откаче и
остављају ј е д рилицу  у  в аздуху . З ах ваљ -
уј ући ве ли ким к лизним по вр шинама и
својо ј м а лој тежин и,  во јне једрилице
могу ду го  ос та ти у  ва зду ху ле бдећи  на
ваздушни м с тру јама.  У  ваздуху се  одр -
жав ају аеро динамичним узгоном  крила .
Т ок ом Д ругог  светског ра та  њима  с у
тран спор тов ани војн ици и  ра тно г м ате -
рија ла,  у главном у војсци САД  и  В ели ке
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У
раз вој ном би роу фир ми „Те ра -
фу ђа“ (Ter ra fu gia) про јек то ва ли
су, у са рад њи са аген ци јом
DAR PA, вој но во зи ло за јед ну
или две осо бе, са вер ти кал ним

уз ле та њем ди рект но са пу та у ва здух и,
на рав но, истим на чи ном спу шта ња. Ле -
те ћи ауто мо бил има уре ђај за са мо стал -
ну ГПС на ви га ци ју и дру ге мо гућ но сти
ко је по се ду ју сви са вре ме ни бор бе ни
хе ли коп те ри и ави о ни. 

Ле те ће бор бе ноЛе те ће бор бе но
во зи ло во зи ло 
Ле те ли ца је на зва на AVX ле те ће

бор бе но во зи ло са дво стру ким ро то -
ром. У про је кат је угра ђе на тех но ло ги ја

С а в р е м е н и  р а з в о ј  л а к и х  л е т е л и ц а  ( 2 )

С на прет ком са вре ме не 
вој не тех но ло ги је, ле те ћи
пе ша ди нац мо же има ти исту
по кре тљи вост као ави он
или хе ли коп тер, а та ко ђе 
и од го ва ра ју ћу убо ји тост.
Кад се то ме до да и ве ћа 
пре ци зност деј ства, он да се
до би је и ква ли тет плус 
на стра ни упо тре бе ма лих
ле те ћих во зи ла у бор би.

КОРИШЋЕЊЕ
ТРЕЋЕ 
ДИМЕНЗИЈЕ
У БОРБИ
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Британи је. Хид ро једрили це  имају пл ов -
ке  за слетање  на воду.  Немач ка лака  је -
дрили ца  DF S 230 п рва је  јед рил иц а
употребљ ен а  током н а п ада на  бе лгијс -
ко ут врђење  Ебе н-Емае л у  б ици за Кр ит
19 41 . и то  је  п рв и једрил ичар с ки  десант
у  и сто ри ји  рато вања. 

П озната  је  на ша (југо сл ов ен ск а) је -
дри ли ца  „ ву к-Т“.  То  ј е висок ос по собни
школско  тр енажни  је дн осед. Предви ђе -
на  ј е за  наставак  обук е  по сле дво седне
једр или це . Сво јим пе рформ ансама она
о могућа ва извође не  програм а  ви ше врс -
та  тренин га. Је дри ли ца је про јек то ва на,
про ра чу на та и кон стру и са на на нај са вре -
ме ни ји на чин при ме ном ком пју те ра. У ла -
бо ра то ри ја ма за ис пи ти ва ње от пор но сти
про ве ре ни су сви еле мен ти и из др жа ла
је сва оп те ре ће ња ко ји се мо гу по ја ви ти
у ле ту. Ова је дри ли ца не ма реп ни то чак,
већ уме сто ње га има др ља чу.

Спо ме ни мо и „лу нар X-прајз“ (Lunar
X-Prize) ,  мо дел ко ји  произво ди NAS A.
То  ј е ј едрилица  са  б ројним те хн ичким
ин овацијама,  одли чних ле тни х кара кте -
ристика и способношћу да полеће и сле -
ће на кратке писте. Немачки „Карсон”
(Car sona) раз вио је је дри ли цу „пте ро дак -
тил“ са елек трич ним по го ном. Из ли ве на
је од пе не, а на зва на „Skydreamer”. Без
об зи ра на то што је реч о да љин ски упра -
в љи вом мо де лу, кон цепт пру жа мо гућ -
ност раз ра де за вој ну упо тре бу.

Пре ма из ве шта ју о деј стви ма аме -
рич ких сна га у Ав га ни ста ну и Ира ку за
2007/2008, бор бе не и из ви ђач ке је дри -
ли це укуп но су ле те ле у ва зду ху 180 да -
на. По зна та је и не мач ка је дри ли ца „Sen -
sa Sa il pla ne“, која се користи за обуку у
летењу и у такмичењима. Америчка, бри-
танска и немачка морнарица користе је-
дрилице за осматрање мора. Ме ђу тим, у
но ви је вре ме пре о ри јен ти са ли су се на

У са вре ме ним ра то ви ма хе ли коп -
тер се по ка зао као ве о ма ефи ка сно бор -
бе на и тран спорт на ле те ли ца, због сво -
јих спо соб но сти да уз ле ће и сле ће ус -
прав но. Он мо же ле те ти ни ско и ко ри -
сти ти кон фи гу ра ци ју зе мљи шта и по шу -
мље ност за ма ски ра ње ле та.

За ле те ћу пе ша ди ју за ни мљи ви су
ма ли хе ли коп тер ски јед но се ди. Пр ви хе -
ли коп те ри јед но се ди по ја ви ли су се пе -

упо тре бу па ра глај де ра, ве ро ват но због
то га што те ле те ли це за у зи ма ју ма ње
про сто ра за сме штај на бро до ви ма. 

Хе ли коп те риХе ли коп те ри
Хе ли коп тер је ле те ли ца ко ја се кре -

ће ва зду хом по мо ћу ро то ра, за раз ли ку
од ави о на ког по кре ће ели са и одр жа ва -
ју кри ла у ва зду ху. По ред то га хе ли коп -
тер по ле ће вер ти кал но, без за ле та, јер
ро тор сво јим обр та њем ства ра уз гон
(вуч ну си лу). 

де се тих. Има ли су по гон ски мо тор од 150
до 230 КС, ве о ма до бре лет не ка рак те ри -
сти ке и мо гућ ност упра вља ња. Из 1957.
по знат је „Хи ле ров ма ли јед но сед“ (Hil ler
Small One Man He li cop ter) или „Хи ле ров
ро то цикл“. Пе ша ди нац је пред ста вљен
као „хе ли тру пер“ (Helitrooper), вој ник ко -
ји ко ри сти ми ни хе ли коп тер. 

У Со вјет ском Са ве зу фир ма „Ка мов“
пред ста ви ла је 1971. „ка маз“ КА-56, јед -

Израелска „летећа мула”

Једрилица на аеромитингу

Ки нез Ву Шон гу јан, иако има 20
го ди на, из ра дио је 2009, та ко ре ћи
по мо ћу шта па и ка на па, ле те ли цу с
јед ним се ди штем, ко ју по кре ће хе ли -
коп тер ски мо тор од 150 ку би ка. Он
је ина че сту дент фи зи ке, а ка же да је
то ура дио као бр зу лек ци ју да по ка -
же ка ко ле ти хе ли коп тер. Пре ма ње -
го вим ре чи ма тај хе ли коп тер на ме -
њен је за лич ни тран спорт. Угра дио
је уре ђа је ко ји су нео п ход ни да би
кон тро ли сао па ра ме тре ле та. Упра -
вља се џој сти ком и пе да ла ма, ко ји ма
се одр жа ва гас и ме ња бр зи на кре та -
ња. Де ло ве за оквир, се ди ште и рам,
на ко ји је при чвр стио мо тор са ро то -
ри ма, ку пио је у три су пер мар ке та.
Ти ме је до био сто по сто до ма ћу ле те -
ли цу ко ја мо же да се ко ри сти за обу -
ку пи ло та и сти ца ње ру ти не у спорт -
ском ле те њу.

Помоћу штапа и канапа



под 15 ме та ра. Тро -
шио је ма ло го ри ва,
али му но си вост ни је
би ла за вид на.

„Не бе ски ју ри -
шник“ ни ка да ни је
ле тео до вољ но ду го
да би по сти гао тем -
пе ра ту ре опа сне по
људ ско те ло та ко
да упо тре ба за -
штит ног оде ла ни је
би ла нео п ход на,
као на са вре ме ним
ра кет ним по ја се ви -
ма. Не мач ке ин же -
ње риј ске је ди ни це
ко ри сти ле су ту ле -
те ли цу за пре ла зак

преко мин ских по ља, бо дљи ка ве жи це
или во де них пре пре ка. Не ма пра ве по -
твр де о ко ри шће њу на фрон ту у ре ал -
ним рат ним условима. Уређај ни је био
на ме њен за ко ри шће ње у обич ним
тру па ма. Кра јем ра та за пле ни ли су га
са ве зни ци, али ни ка да ни је те сти ран.
Ка сни је се уре ђа ју гу би сва ки траг, али
је ипак од и грао зна чај ну уло гу у раз во -
ју аме рич ког ра кет ног по ја са „Jat
Pack“. На кон ра та, 1951, „Ае ро џет
генерал  кор по  рац ион” п отпи су је  са
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но се ди хе ли коп тер ко ји се мо гао спа ко -
ва ти у тран спорт ну вре ћу. На зи ван је и
јед но сед „тор пе до“. Ше зде се тих, у Ита -
ли ји је при ка зан јед но се ди хе ли коп тер
GEN H-4 ко ји мо же да но си те рет ма се 75
ки ло гра ма. Има два ро то ра и мо же да
пре ле ти 50 km са јед ним пу ње њем ре зер -
во а ра. Зва ли су га и Да Вин чи хе ли ко пер.

Аме рич ка вој ска је 1983. екс пе ри -
мен ти са ла са јед но се дим хе ли коп те -
ром за на пад на деј ства (Light He li cop ter
Ex pe ri men tal /LHX/ com bat he li cop ter).
Ме ђу тим, сви про јек ти су оста ли на ни -
воу кла сич них хе ли коп те ра са пу ним са -
др жа јем опре ме и на о ру жа ња. У Ја па ну
је 2008. пред ста в љен јед но сед ADEYTO
са ко ак си јал ним ели сним по го ном.

Број не су ва ри јан те и мо де ли ле те -
ћих во зи ла са ро то ром у ви ду плат фор ме
за јед ног чо ве ка. Јед на од њих је и „ег зо -
ске лет но во зи ло – ска кач“ (Spring tail Exo -
ske le ton Ve hic le) за лич ну упо тре бу.

Ра кет ни по јасРа кет ни по јас
Ра кет ни по јас или тач ни је ра нац је -

сте ин ди ви ду ал ни ре ак тив ни уре ђај за
пре ба ци ва ње љу ди кроз ва здух на ре ла -
тив но ма лим од сто ја њи ма. Пр ви кон -
струк то ри та квог тран спорт ног сред ства
би ли су Нем ци. У Не мач кој су вој ни
струч ња ци пред крај Дру гог свет ског ра -
та те сти ра ли про то тип ра кет ног по ја са.
Уре ђај је на зван „не бе ски ју ри шник“
(Him melstürmer) ко ји је у ства ри ви ше ска -
ку тао не го ле тео. Мо гао је крат ко да но -
си чо ве ка у про ра чу на тим ско ко ви ма ис -

Америчком ар ми јо м  уговор  о гра д њ и
прв ог  ракетн ог појас а.

Годи не  1960  „Be ll“ промо више с во ју
ве рзију р акетног по ја са . Пог он : водо -
н ик- пе роксид ( Пр инцип р ад а  мо то ра
састоји се  у  реакци ји водоник- перо -
ксида  у пр ис уству  ка та ли затора,  у  о вом
случају ср еб ра , п ри че му  се ст вара  ви -
с о к а температу ра, а кисеон ик за 1 /10
ми ли секунде  повећ а с вој у зап рем ину
5 ,000 п ут а,  што ства ра  о громан поти с ак) .
Први употребљиви р аке тн и појас из ра -
дила је к омп анија „Bel aerosiste ms“ из
САД и предст ави ла га  1 961.  у  Форт  Ју -
стису (Fo rt Eu st is). Саст ој ао се од  д ва ра -
ке  тн а  мотора  ве зана појас ом за ле ђа чо -
ве ка. З а  го ри во је коришт ен вод они ко в
перокс ид, а п ра вац и  ви си на лета  поде -
ша в али  су се ру чним ком анд ама. У да -
љем ра зво ју ис пр обани  су разни  ко н цеп -
ти са  млазним,  р ак ет ним и др уг им  вр -
стама мотора . Д анас с е користе  углав -
н ом  за егзи биц ије и  ек сперим енте, а
још по стоје и деј е за војном п ри ме ном.

Ам ери чка копнен а војска  је  та ј  кон -
цепт  н аз вала SRL D и ра зв ијала  у Команд и
за транспорт,  истраживања и инж ињ е -
ринг.  Њ ихов и нжењер  Харолд Грахам ј е
20. апр ил а 1961. с а  тим лете ћим појасо м
извео први лет .  За 13 секун ди пре лете о
је  да љи ну од  26 2 m, н а ви сини о д  18 m, бр -
зином 96 k m /h. У зак љу чк у комисије  К о п -
не не  војске  САД на води с е да је он  и деа -
лан за  пе шад ију при  пре л аску и знад м ин -
ски х  поља,  р ека и за к о р и шћењ е у амфи -
биј ским дејствима. Пос ле  ви ше хиљ ад а
полета ,  тај летећи п ој ас предст ав љен је и

Пер со нал не ле те ли це на по гон
са елек тро маг нет ском јон ском про -
пул зи јом су још је дан исто риј ски по -
ку шај да се оса вре ме ни та вр ста ле -
те ћих во зи ла. Ка ли фор ниј ски „Лич ни
ле те ћи си стем“ за сни ва се на том
прин ци пу по го на. Ле те ли ца ко ри сти
јон ски мо тор, а го ри во је инерт ни гас
ксе нон. Ле те ли ца опре мље на јон ским
мо то ри ма мо же са истим из но сом го -
ри ва да по стиг не 10 пу та ве ћу бр зи ну
од оне са кла сич ним по го ном. Ко ли -
чи на ксе но на ко ја из ла зи из тра сте ра
ве о ма је ма ла. При нај ве ћем по ти ску,
си стем ко ри сти све га 3,25 mg у се кун -
ди, та ко да за 24 са та не пре ста ног ра -
да „под пу ним га сом“ тре ба са мо 280 g
ксе но на. Про је кат је по чео да се ре а -
ли  зу је 1980. го ди не. Раз вој ра кет ног
по ја са ће се сва ка ко на ста ви ти. 

Јонски погон

Совјетски једносед хеликоптер „камаз” КА-56

Као и на сва ко мо тор но во зи ло,
та ко је и на ле те ћу плат фор му мо гу ће
по ста ви ти бес тр зај ни топ, ра кет ни ба -
цач, ба цач гра на та, ми тра љез, про тив -
а ви он ски ми тра љез, ба цач бом би, раз -
ба ци вач про тив пе ша диј ских и про тив -
тен ков ских ми на, уре ђа је за за ди мља -
ва ње бо ји шта, ра да ре и раз ли чи те
сен зо ре, уре ђа је за тран сла ци ју ди ги -
тал них сиг на ла, са те лит ски и при јем -
ник ГПС сиг на ла, ре ле је за ра дио ве зу,
сиг нал не уре  ђа је, те број не дру ге спе -
ци јал не си сте ме ко је вој ска ко ри сти у
ору жа ној бор би.

Летећи бестрзајни топ



пред пр ед седником  К е н ед ијем о кто бр а
1 961. го ди не .  

Прој екат је пот ом  примењен у Ви -
лијемовој истраживач кој корпораци ји.
Пр ви лет у приличен  је  7. априла 1969,  а
Мај кл  Та јл ор био  је  п илот  ко ји  ј е летео
26  ми нута. До 1 992 . бро јни ист ра жи ва -
чи и инжење ри  покушавали су да н ач -
ине сво ј раке тни  појас .  Забележено је
да је ра ке таш  Ер ик Скот  и з Даласа  с во -
јим ра кет  ним  појас ом  на  авио- ми ти нгу
у  Л о н дону  пре летео 46 м етара за 26 се -
ку нди, н апр авивши н еко лико пиру ета у
ва зду ху са окрет ом од 360  с тепени. Кас -
није ј е  на ступао  на раз ни м прире дбама
по  свету. 

Ш вај ца ра ц Ивес  Ро си,  нека даш њи
пил от  борбе но г ловца, н астав ио  је истра -
жива ња у коришћ ењ у р акетног  погона.
Н ачинио ј е крила  ду жине око  т ри  ме -
тра,  од с пе цијалног  пл атна п ро тканог
угљ еним влакнима и комби но вао кон -

Иде ја је би ла ин спи ра тив на за из ра -
ду ле те ћих плат фор ми за јед ног чо ве ка.
Већ 1955. Аме ри кан ци пред ста вља ју Де
Ла ке ров DH-4 хе ли век тор „аеро цикл“
(De Lackner DH-4  „Heli-Vec tor“/HZ-1
„Aerocycle“), а исте го ди не и Хи ле ро ву
ле те ћу плат фор му „пав ни“ (Hiller VZ1
Pawnee). Потом  сл еди  некол ик о  годи на

струкц ију са р акетним  мо тором.  И спро -
бао  г а ј е 200 7.  у Шпани ји . Он ј е спојио
сво јства  ракетн ог  по гона и ко ри шћења
вазд уш ног уз го на  кр ил а да би лебд ео
по пут па до брана.  У  следећ их пе т  година
ек спер именти сао је с а више врст а мо -
тора вл ас тит е конст рукци је. У к онт рол -
ни уређај  угр ад ио је  елект ро нс ке ком -
п о не нте и  тако мог ао ком пј утерск и  да
кон тр ол ише летне парам ет ре. Ракетно
к рило с  ј едним пуње њем горив а омо -
гућило  м у је да пр ел ети 2.500 метара . К о -
ристио ј е  мотор  3 0 секу нд и и л ебдењ ем
на крилима остао је у ваздух у ј ош че -
тири м ину те. Брзина  л ет а била  је 1 90
km/h.  У 2010.  овај р ак етни чо век наста -
вљ а да пр омо више сво је л етеће  крил о п о
свету.

Лет еће п ла тф ормеЛет еће п ла тф орме
Летеће  платфо рм е су х ибридне хе -

ликоп те рске или  с личне  лет елице које з а
пого н корис те једа н или више р от ор а, а
полећу усправно и исто тако слећу. Имају
и назив VSTOL летелице (Vertical and/ or
Short Take- Off and Landing – вер ти кал но
или крат ко по ле та ње и сле та ње). Пр ва
иде ја ро ди ла се у Не мач кој 1930. ка да је
ави он „јункерс Е Ф  009“, кон стру и сан та -
ко да по ле ће ди рект но у ва здух без ру ла -
ња по пи сти, по ста вљен на реп. Иде ја ни -
је ре а ли зо ва на иако је то тре ба ло да бу де
ју ри шни ло вац. За тим су Нем ци 1944.  за -
ми сли ли и про јек то ва ли ави он „фо ке-
вулф“ (Focke-Wulf FW Triebflugel), ко ји је
та ко ђе по ле тао вер ти кал но по мо ћу мла -
зних мо то ра. 

15. септембар 2011.10

Пр во во зи ло ви со ких ма не вар -
ских спо соб но сти, ко је је про из вео
„Ур бан аеро на у тик“ из Изра е ла, јесте
X-Ho uk. То је ле те ли ца ко ја се по кре -
ће ро то ри ма угра ђе ним у те ло. Ма ли
ро то ри омо гу ћа ва ју кре та ње на пред
и на зад, ле во и де сно и го ре-до ле.
Про то тип је про из ве ден 2010, а те -
сти ра ње за ка за но кра јем го ди не или
по чет ком на ред не. На кон те сти ра ња,
пред ви ђе на је ко мер ци јал на про да ја
за по тре бе вој ске, по ли ци је, спе ци -
јал них слу жби и дру ге по тре бе.

Израелски X-Houk

Марк Мур ва зду хо плов но ин же -
њер из NA SA-е, кон ци пи рао је и про -
јек то вао ле те ли цу на зва ну „Пу фин
лич но ва зду хо плов но во зи ло“ (Puf fin
per so nal air ve hic le). То је ле те ли ца са
вер ти кал ним по ле та њем и сле та њем,
за сно ва на на нај но ви јим са зна њи ма
струч ња ка из NA SA-е из обла сти
аеро ди на ми ке и по го на. Има хе ли коп -
тер ски по гон са два тилт-мо то ра (ис -
ко ше ни мо то ри) ко ји се по ста вља ју
вер ти кал но за уз ле та ње, а хо ри зон -
тал но за лет. Ви си на ле те ли це је 3,7
метра, ду жи на 4,4 m, ма са 136 ки ло -
гра ма. Мо то ри су елек трич ни, ма се
45 kg, од 60 КС, што обез бе ђу је но си -
вост пи ло та од 91 ки ло гра ма. Ле ти
бр зи ном 150 km на час, а са јед ним
пу ње њем ба те ри ја мо же да пре ле ти
да љи ну од 80 ки ло ме та ра. 

NASA у трци

Jetpack летећа платформа
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раз ви ја ња кла сич них ле те ли ца са вер ти -
кал ним по ле та њем, да би 1958. би ла
пред ста вље на Кур тис-Рај то ва плат фор -
ма VZ-7 ( Cu rtiss-Wrigh t V Z-7), на зва на ле -
те ћи џип. Све те ле те ће плат фор ме раз -
ви ја не су за по тре бе аме рич ке вој ске.

Исте го ди не у ав гу сту је те сти ран
и Бен со нов „проп-коп тер“ (Bensen B-10
„Prop-Copter“) са два мо то ра Мак Ку лох
Б-10 од 72 КС (Тh e  B- 10, 72hp  M cCulloc hs),
са  хоризонталн о  п ос та вљеним  ротори -
м а,  к оји с у о мог ућавали вертикално по -
ле тањ е  и слетање и х оризонтални  лет .

Реа ли заци ја слич них про је ка та
на ста вље на је тек 1980. са Ви ли јам со -
вим X-џет „си гвеј“ са бен зин ским мо -
то ром (Williams X-Jet/WASP „Segway”).
Че тр на ест го ди на ка сни је по ле тео је и
PAM-100B „индивидуално возило
подизач“ (June, 1994, PA M  Indiv idu al
lif ti ng ve hicle IL V). 

Неко ли ко го ди на ка сни је, ав гу ста
1997, фир ма „Аеро-ди зајн и про из вод -
ња“ пред ста ви ла је ле те ћу плат фор му
„ху минг бирд“ ( Aer o- Design & Develop -

me nt H u mmingbird). Раз вој ле те ћих плат -
фор ми се уна пре ђу је па је 2004. кон -
стру и сан „спринг та ил ег зо ске лет“ (Spring -
tail Exoskeleton Flying Vehicle EFV-4A So lo -
Trek XVF). Trek Aerospace из ра дио је
2007. ле те ли цу X-Houk сред ње ве ли чи -
не ко ја је мо гла да но си осмо ро љу ди и
пи ло та.

Ка ко се уна пре ђу је и раз ви ја са вре -
ме на тех но ло ги ја и на пре ду је на у ка на -
ста вља се раз вој но вих про је ка та. Та ко
фир ма „Фалкс ва зду хо пло ви“ (Falx Air
Ve hic les) пла ни ра ко ри шће ње еко но -
мич ни јег по го на са хи брид ним елек -
трич ним мо то ром ко ји се на па ја сун че -
вом све тло сти. Њи хо ва ле те ли ца (Falks
hybrid-elec tric tilt-mo tor con cept) ко ри -
сти 10 l го ри ва за сат бор бе ног деј ства,
док за вре ме ле та мо же ко ри сти ти со -
лар ну енер ги ју. Ина че, реч је о ма лој, ла -
кој и упра вљи вој ле те ли ци са ве ли ким
ма не вар ским спо соб но сти ма, спе ци јал -
но кон стру и са ној за вој ну упо тре бу. За -
вр ше ни про то тип пред ста вљен је 2009.
на аеро-ми тин гу у Фарн свор ту (САД). 

Па до бра ни Па до бра ни 
и па ра глај де рии па ра глај де ри
Пре ма де фи ни ци ји па до бран је на -

пра ва за сма ње ње бр зи не па да ња те ла
кроз ат мос фе ру. Слу жи за без бед но
спу шта ње љу ди и ма те ри ја ла на зе мљу,
из ва зду хо пло ва у ле ту. Пр вен стве но су
кон стру и са ни ка ко би па до бра нац из
сло бод ног па да ус по рио бр зи ну сво га
те ла и убла жио „ди на мич ки удар“ при -

ли ком отва ра ња па до бра на из „пу не бр -
зи не“ те ла. Омо гу ће но је ме ко и без бед -
но спу шта ње на зе мљу.

Иде је се ја вља ју пре по ја ве пр вих
ва зду хо пло ва, у ви ду ве штач ких кри ла,

ки шо бра на и слично. У Ки ни
су 1306. акро ба ти па до бра -
ном ска ка ли са ви со ке ку ле за
вре ме јед не све ча но сти. Ле о -
нар до да Вин чи је још 1495.
на пра вио ски цу пи ра ми дал но
об ли ко ва ног па до бра на, а
1605. Фа у сто Вран чић из
Ши бе ни ка, у сво јој књи зи
„Mas hi nae no vae“, об ја вљу је у
ба кро ре зу сли ку чо ве ка са
па до бра ном, ко ја се сма тра
нај ста ри јим при ка зом па до -
бран ца. 

Исто ри ја нам го во ри да је
фран цу ски фи зи чар Жан-Се ба -
сти јан Ле нор ман на чи нио па -
до бран и ско чио са тор ња оп -
сер ва то ри је у Мон пе љеу. Па -

до бран је имао ку по лу, ко ноп це и рам за
се де ње. Ку по лу је др жао отво ре ном жи -
ча ни рам на до њој иви ци плат на. Па до -
бра не слич не из ра де, али гло ма зне, те -
шке и не прак тич не, по чи њу упо тре бља -
ва ти по са де ба ло на. Рус Глеб Ива но вич
Ко стељ ни ков кон стру и сао је 1911.  па -
до бран ко ји је имао са вре ме не осо би не
и об лик, био је ла ган, чврст и мо гао се
отва ра ти по сле одва ја ња од ави о на, без
об зи ра на по ло жај. Ку по ла је би ла од

У фу ту ри стич кој вер зи ји ле те ћег
пе ша дин ца, по ред ег зо ске ле та, вој -
ник мо же но си ти ле те ћи ра нац, ба лон
на на ду ва ва ње, ра кет ни по јас и дру ге
си сте ме ко ји ће му по ве ћа ти по кре -
тљи вост у бор би.

Футуристичка верзија 
пешадинца

Чак и зе мље ко је су сма тра не за
ин фе ри ор не у на о ру жа ва њу и опре -
ма њу сво јих вој ски, оса вре ме њу ју се
са вре ме ним ле тач ким плат фор ма ма.
Јед на од њих је и Ма ле зи ја, ко ја је за
по тре бе сво је вој ске раз ви ла вла сти -
ти кон цепт ра кет ног по ја са.

Малезијски ракетни појас

Ракеташ на аеро-митингу у Мелбурну 2005.

Лет возила са крилом и мотором



сви ле, ко ноп ци су би ли по де ље ни у две
гру пе и при чвр шће ни за кра је ве ве за.
Па ко ван је у ра нац. 

То ком 1913. кон стру и сан је уре ђај
за ауто мат ско без бед но отва ра ње па до -
бра на, а од 1922. по ста је оба ве зни са -
став ни део опре ме по са де ва зду хо пло ва.

По сто ји ви ше ти по ва па до бра на: за
спа са ва ње, спорт, за спу шта ње те ре та
и спе ци јал ни. Са вре ме ни па до бра ни
има ју об лик кри ла и омо гу ћа ва ју упра -
вља ње ле том. Па до бран ство је ак тив -
ност ко ја под ра зу ме ва сло бо дан пад са
од ре ђе не ви си не, где се за при зе мље ње
ко ри сти па до бран, а по ста ло је ин тер -
на ци о нал ни спорт од 1951. го ди не. 

ди ни ца спу шта ла на
по год не објек те, нај че -
шће из не на див ши про -
тив ни ка и деј ство ва ла
по ње му омо гу ћа ва ју ћи
глав ним сна га ма да бр -
же на пре ду ју.

И са вре ме ни ра -
то ви по ка зу ју да пред -
но сти ко ри шће ња па -
до бра на и па ра глај де -
ра оста ју као так тич ки
по сту пак ко ји омо гу ћу -
је да ин тер ве ни ше бр -
зо у би ло ком де лу све -
та у ро ку од 24 ча са.

Ско ро све ар ми је све та има ју сво је спе -
ци јал не па до бран ске је ди ни це, а код
нас је то би ла 63. па до бран ска бри га да.
Па до бран ске је ди ни це нај че шће се ко -
ри сте за бор бе на деј ства на те жи шту
ак ци је, про ти во клоп ну бор бу и деј ства
у на се љи ма (град ска бор ба), за деј ство
у пла нин ским и сне жним усло ви ма, за
ам фи биј ско-де сант не опе ра ци је (на во -
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Па до бра нац кон тро ли ше пра вац и
бр зи ну па до бра на са ко ноп ци ма ко ји се
зо ву „ко ман де“, са др жа чи ма за ру ке ко ји
се зо ву „хва таљ ке“, ко је су за ка че не за па -
до бран. То му омо гу ћа ва да мо же ве о ма
пре ци зно да сле ти на же ље но ме сто на
зе мљи – ме ко и без бед но. Ве ћи на мо дер -
них спорт ских па до бра на су „са мо на ду -
ва ва ју ће“ ко мо ре (обич но се дам или де -
вет) у об ли ку кри ла (про фил) ко ји обез бе -
ђу ју са вр ше ну кон тро лу бр зи не и прав ца.

За раз ли ку од па до бра на, па ра глај -
дер је ва зду хом на пу ње но (рам-аир) па -
до бран-кри ло, ко јим се по ле ће за тр ча -
ва њем и сле ће, та ко ђе, на но ге. При сло -
бод ном ле ту па ра глај де ром, у мир ној ат -
мос фе ри, за ми нут сма њи се ви си на ле -
та за око 100 ме тра. Уко ли ко по сто ји ва -
зду шно стру ја ње увис, ве ће не го про па -
да ње па ра глај де ра, лет мо же да по тра је
са ти ма. Про јек то ва ни су за сло бод но
ле те ње, за раз ли ку од па до бра на ко ји ма
је на ме на спу шта ње. Свет ски ре корд у
ду жи ни пре ле та па ра глај де ром је 324
километара, а у тра ја њу не пре кид ног
ле та од 11 ча со ва! У но ви је вре ме на па -
ра глај де ре се при ка че ла ке кон струк ци -
је на лик на кар тинг во зи ла, са вен ти ла -
тор ским мо то ром, што ви ше стру ко по -
бољ ша ва њи хо ве лет не ка рак те ри сти ке
и омо гу ћа ва бо ље упра вља ње ле том.

Ове осо би не па до бра на и па ра глај -
де ра ко ри шће не су за спе ци јал на деј -
ства и аген ти, из ви ђа чи или спе ци јал ци
спу шта ли би се иза про тив нич ких бор -
бе них ли ни ја па до бра ном, не при мет но.
У Дру гом свет ском ра ту све вој ске све -
та ко ри сти ле су па до бран ски де сант као
по се бан так тич ки по сту пак ко јим се је -

Ја пан ска „Хон да“ про јек то ва ла је
во зи ло за ко ри шће ње у три ди мен зи -
је: под во дом, на коп ну и у ва зду ху,
на зва но „тр кач“ (Hon da Ra cer 2025).
Про је кат би тре ба ло да се ре а ли зује
до 2025. го ди не. Мул ти функ ци о нал но
во зи ло има со нар за во жњу под во -
дом, ви ше вр ста сен зо ра и ко ман де за
во жњу по тлу и за упра вља ње у ва зду -
ху. На рав но, све кон тро ли ше ком пју -
тер. Во зи ло има са вре мен фу ту ри -
стич ки ди зајн, и по ма ло ли чи на не ког
ве ли ког ин сек та. Кри ла се скла па ју
пре ма на пред и та ко по бољ ша ва ју
аеро ди на мич ке ква ли те те при ро ње -
њу и кре та њу по тлу, а ши ре се и омо -
гу ћа ва ју уз гон при ле те њу.

У про јек ту је пред ви ђе но да та кво
во зи ло кре не из Лос Ан ђе ле са и пре ђе
коп не ним це ле САД, за тим под во дом
Атлан тик, пре ле ти Евро пу и Ази ју и да
се за 24 са та спу сти у Ја па ну. 

Возило за три димензије

MOLER M200X летеће возило

Tiranno летећи ауто са тилт-роторима

ди и под во дом) и за снај пер ске ак ци је и
ди вер зи је. На рав но, по сто је и дру ги
број ни за да ци ко ји се мо гу по ве ри ти па -
до бран ци ма у ору жа ној бор би.

Ме ђу нај са вре ме ни јим деј стви ма
па до бран ских је ди ни ца тре ба спо ме ну -
ту да је 2004. го ди не у Ав га ни ста ну упо -
тре бље на 173. па до бран ска бри га да
„Bat tle Com pany”, по др жа на ави ја ци јом
и хе ли коп те ри ма, из ве ла бор бе на деј -
ства у до ли ни Ко рен гал, и за да так из вр -
ши ла у то ку јед ног да на.

У про јек ту Ва зду хо плов не сна ге
2025 (Air For ce 2025), а и у сту ди ји „Бли -
ста ве сна ге“ (Bril li ant for ce) по себ но ме -
сто има ју је ди ни це ко је за дат ке из вр ша -
ва ју ко ри шће њем тре ће ди мен зи је – ва -
зду шног про сто ра. Ме ђу тим, ма ло је по -
да та ка о кон крет ним про јек ти ма ко ји се
ре а ли зу ју за аме рич ку вој ску, осим на -



чел них фор му ла ци ја о за да ци ма ко је би
из вр ша ва ле. 

Са вре ме не Са вре ме не 
кон цеп ци јкон цеп ци ј ее
Раз вој, екс пе ри мен ти са ње и пред -

ста вља ње но вих са вре ме них ле те ли ца
за јед ног чо ве ка (One man fly con cept)
или бор бе ни тим, ука зу је на не ко ли ко
про ме на у са вре ме ној вој ној про бле ма -
ти ци. Ве ро ват но је на по мо лу но ва так -
тич ка упо тре ба коп не них је ди ни ца, по -
себ но пе ша ди је, али ће се ино ви ра ти и
ста ри кон цеп ти. 

Ми сао је увек ишла ис пред тех но ло -
ги је, с об зи ром на то да иде је о упо тре би
та квих ле те ли ца по сто је одав но. Ме ђу -
тим, но ва бор бе на тех ни ка пру жа не слу -
ће не мо гућ но сти за упра вља ње бор бе ним
деј стви ма, па ће се уна пре ди ти по зна ти
кон цеп ти упо тре бе ра зних ле те ли ца и
уве сти број не но ви не у так тич ким деј -
стви ма на бо ји шту. Од опе ра ци је „ко њи -
ћев скок“, ка ко су у број ним ра то ви ма пред -
ста вља не ва зду шно-де сант не опе ра ци је, па до
ком би но ва не упо тре бе ви ше ти по ва спо -
ме ну тих ле те ли ца, ни је ве лик ко рак. Бит -
но је са гле да ти све мо гућ но сти ко је пру -
жа са вре ме на бор бе на тех ни ка и на о ру -
жа ње, оспо со би ти је ди ни це и по је дин це
да је ко ри сте и из ње из ву ку мак си мум. 

Ако по гле да мо основ ну ка рак те ри -
сти ку бор бе них деј ста ва, а то је бр зи на,
са свим је ја сно да је знат но по ве ћа на
бр зи на са вре ме них ма лих ле те ли ца. То
зна чи да њи хо ва упо тре ба у са вре ме ним

бор бе ним деј стви -
ма има мно го број не
пред но сти у од но су
на бр зи ну деј ста ва
коп не них сна га. С
дру ге стра не, мно го
је ве ћа упра вљи вост
та квих ле те ли ца,
што опет да је но ви
ква ли тет ко ри шће -
њу тре ће ди мен зи је
у ору жа ној бор би.
По ред то га, њи хо ва
ма сов на про из вод -
ња је мно го јеф ти -
ни ја не го са вре ме -
ног бор бе ног ави о -
на или хе ли коп те ра. 

Деј ство ави о на
и про ти во клоп них
хе ли коп те ра на при -
мер, на кон ва зду -
шне по др шке пе ша -
ди ји, ни је ви ше јед -

но став но и рен та бил но у уни шта ва њу по -
је ди нач них ва тре них та ча ка на бо ји шту.
Са вре ме ни ра то ви по ка зу ју и то да су
кла сич ни ави о ни за ва зду шну по др шку и
хе ли коп те ри, на ма лим ви си на ма, из у зет -
но осе тљи ви на деј ство руч них ра кет них
про тив а ви он ских си сте ма. По себ но се то
од но си на упо тре бу у ур ба ним деј стви -
ма. У тим си ту а ци ја ма ве ће ле те ли це мо -
гу успе шно да обез бе де кон тро лу ва зду -
шног про сто ра, осма тра ње и из ви ђа ње.
Због то га је мно го јед но став ни је упо тре -
би ти ле те ћег пе ша дин ца, ко ји с на прет -
ком са вре ме не вој не тех но ло ги је мо же
има ти исту по кре тљи вост као ави он или
хе ли коп тер, али и од го ва ра ју ћу убо ји -
тост. Кад се то ме до да и ве ћа пре ци зност
деј ства, он да се до би је и ква ли тет плус
на стра ни упо тре бе ма лих ле те ћих во зи -
ла у бор би.

Има на го ве шта ја да се у Ав га ни ста -
ну и Ира ку, у бор би са те ро ри сти ма, а
по себ но у ур ба ним бор ба ма, уве ли ко
екс пе ри мен ти ше са упо тре бом и те вр -
сте тех ни ке у не по сред ним так тич ким
деј стви ма, укљу чу ју ћи и бор бе не бес пи -
лот не ле те ли це. ƒ

Ни ко ла ОСТО ЈИЋ
(Крај)
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Да ни јел Ко ци ба из Хам бур га (Не мач ка) кон ци пи рао је 2004. два ти па ма лих ле -
те ли ца са ро тор ским мо то ром. Пр ви тип на зван је „мо ски то“ (Mu ec ke), а пред ви -
ђен је за пре во же ње јед не осо бе и не што лич ног пр тља га. Из у зет но је при ла го -
дљив кон цепт за лич ну упо тре бу, у по ли циј ске, вој не или спа си лач ке свр хе. Дру ги
тип је дво сед, а на зван је „ху мел“ (бум бар). Мо же да по не се две осо бе, а пре ма ре -
чи ма кон струк то ра, основ на кон струк ци ја мо же да бу де ле те ће так си во зи ло или
да га ко ри сте про тив по жар не слу жбе, спе ци јал не град ске слу жбе и дру го.

Москито концепт

Н е о  б и  -
чан, али функ -
ци о на лан фу -
ту  ри  стич ки
кон цепт огле -
да се у про јек -
ту CCC (Con -
cept car tran -
sforms in to a
per so nal he li cop ter). Реч је о во зи лу ко јим до ми ни ра окру гла
ка би на са ели сом и реп ним ро то ром, ко ји се мо гу ску пи ти
ка да се во зи ло кре ће по зе мљи. Тај кон цепт на зи ва се и Зип
ди зајн (cip zar), а омо гу ћа ва јед но став но пре тва ра ње во зи ла
у ле те ли цу. Окру гли об лик ка би не омо гу ћа ва да се за кре -
та ње по тлу ко ри сте по крет ни по гон ски кру жни точ ко ви,
ве ћи од ка би не, а ко ји се осла ња ју на са му ка би ну с ле ве и
де сне стра не. Кок пит је у ка би ни, за шти ћен ста клом. По -
сто је две ко ман де за по кре та ње и во жњу по тлу, у ви ду џој -
сти ка, за ле те ње и но жних пе да ла. 

Футуристички концепт



„тач ка стог“ ци ља, утро шак му ни ци је и
укуп но узев ши, це на уни ште ња та квог
ци ља, би ла ве ћа. Ме ђу тим, ти ме је пот -
пу но иг но ри са на чи ње ни ца да ци ље ви
че сто ни су тач ка сти, већ про стор ни, да
је бр зи на га ђа ња од у век би ла од ве ли -
ког зна ча ја, па ни је би ло вре ме на за ко -
рек ци ју ва тре и ко нач но, пси хо ло шки
ефе кат пот пу ног уни ште ња ве ће по вр -
ши не у су ко бу са сла би је об у че ним про -

Т
о ком хлад ног ра та, рет ко је ко -
ја за пад на зе мља по кла ња ла ве -
ћу па жњу ви ше цев ним ра кет -
ним лан се ри ма. Вла да ло је ми -
шље ње да су „не рен та бил ни“,

што је стро го гле да но и би ло тач но, јер
су ра ке те од у век би ле ску пље од про јек -
ти ла цев не ар ти ље ри је за ва тре ну по др -
шку, а с дру ге стра не, пре ци зност је би -
ла ма ња. Из тог раз ло га је за уни ште ње
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Италијански вишецевни ракетни лансер Firos

Ита ли јан ски ви ше цев ни ра кет ни лан сер Fi ros 30 мо жда 
при па да хлад но ра тов ској ери, али је у упо тре би и да нас.
Oдли ку је се, пре све га, ве ли ким до ме том за свој ка ли бар, 
од лич ном за шти том и по кре тљи во шћу, а мо жда ње го ву 
нај ја чу ка рак те ри сти ку пред ста вља са вре мен на чин по пу не.
Пре ма овој зад њој од ли ци, иде ра ме уз ра ме са нај са вре ме ни јим
ору ђи ма те вр сте у све ту, а су пер и о ран је у од но су на ве ћи ну
ак ту ел них ти по ва, чак и оних нај но ви јих.

тив ни ком имао је че сто за по сле ди цу
пот пу ни ко лапс од брам бе ног по ло жа ја. 

Вред ност ви ше цев них ра кет них
лан се ра по ка за ла се још у Дру гом свет -
ском ра ту, где су их ко ри сти ле прак тич -
но све за ра ће не стра не, али су кон ти ну -
и ра но раз ви ја ни на кон то га са мо у
СССР-у. Мно гим иде о ло шким са ве зни -
ци ма СССР је про да вао те си сте ме, па
су се у ло кал ним ра то ви ма по ка за ле њи -
хо ве вред но сти. За то су се и за пад не зе -
мље вра ти ле њи хо вом раз во ју, а циљ је
нај че шће био да се па ри ра сјај ном со -
вјет ском БМ-21 „град“, ка ли бра 122 mm
и обич но са 40 лан сир них це ви, мон ти -
ра них на обрт ном по сто љу ка ми о на. 

Стан дард ни до мет овог си сте ма са
ра ке та ма ко ри шће ним то ком хлад ног
ра та био је 20.380 ме та ра. Tа број ка је
за пад ним кон струк то ри ма би ла циљ ко -
ји тре ба до сти ћи и пре ва зи ћи, ка ко би
се па ри ра ло у кон тра ба ти ра њу. Јед на од
зе ма ља ко ја је вр ло озбиљ но схва ти ла
овај за да так је сте Ита ли ја, од но сно ком -
па ни ја SNIA BPD, ко ја је соп стве нимЛАТИНСКА

ПРАКТИЧНОСТ
сред стви ма ра -
з ви ла фа ми ли ју
си сте ма Fi ros,
од ко јих је нај -
моћ ни ји Fi ros
30. Упр  кос чи -

ње ни ци да је Ита ли ја у ме ђу вре ме ну
при хва ти ла аме рич ки си стем MLRS, Fi -
ros 30 за др жан је у на о ру жа њу и то с до -
брим раз ло гом, од но сно раз ло зи ма.

Из бор ка ли браИз бор ка ли бра
Раз вој овог си сте ма за по чео је се -

дам де се тих и тра јао је при лич но ду го и
Fi ros 25 за вр шен је 1981, а из ве зен је у
Ује ди ње не Арап ске Еми ра те и још две
др жа ве – спе ку ли ше се о Си ри ји и Ли би -
ји, ве ро ват но у ма њим ко ли чи на ма. Ка -
ли бар тог си сте ма је 122 mm, као и код
си сте ма „град“, што, на рав но, ни је би ла
слу чај ност. На и ме, Fi ros 25 мо же да ко -
ри сти и ра ке те си сте ма „град“, што му
по ве ћа ва атрак тив ност из ви ше раз ло га.
Пр ви раз лог је мо гућ ност упо тре бе ра -
ке та из соп стве ног ар се на ла, уко ли ко
по сто је и со вјет ске, а дру ги је упо тре ба
за пле ње них про тив нич ких ра ке та у слу -
ча ју ра та. Што је још би ло ва жни је, ос -



Fi ros 30 мо же да ко ри сти и ра ке те си -
сте ма Fi ros 25, а и си сте ма „град“ раз ли -
чи тих про из во ђа ча.

Ко нач но, тре ћа из ме на под ра зу ме -
ва ла је по сто ја ње две ва ри јан те си сте -
ма – јед на са ма ну ел ним си сте мом упра -
вља ња, где је ак це нат на ни жој це ни и
јед но став но сти и дру ги, са ауто мат ским
си сте мом упра вља ња. Тај си стем има
на ви га ци о ни си стем, сер во и ба ли стич -
ки ком пју тер, ко ји обез бе ђу је по са ди да
оба вља вр ло пре ци зне то по граф ске и
ба ли стич ке про ра чу не.

тва рен је до мет од 25 km (са ка сет ном
бој ном гла вом 22 km), а имао је из ван -
ред но ре шен си стем по пу не пра зног
лан се ра. Док се код си сте ма „град“ то
оба вља ло руч но, ра ке та по ра ке та, Fi ros
25 имао је два кон теј не ра са по 20 лан -
сир них це ви, укуп но 40 ра ке та. Кон теј -
не ри су би ли по ста вље ни на обрт ну плат -
 фор му и по ред руч не по пу не, мо гли су
да се јед но став но за ме не ди за ли цом, по -
ста вље ном на во зи лу за по пу ну. Во зи ло
за по пу ну но си ло је још два бор бе на
ком пле та, од но сно два пу та по два кон -
теј не ра са по 20 лан сир них це ви.

Јед ну ба те ри ју чи ни ла су три раз ли -
чи та ти па во зи ла: јед но ко манд но са си -
сте мом за ура вља ње ва тром, шест лан -
сир них во зи ла и шест до два на ест пра те -
ћих во зи ла за по пу ну. Та ко је у окви ру јед -
не ба те ри је би ло укуп но 480–720 ра ке та.
Ка ми он Mer ce des Benz са по го ном 6x6
био је осно ва, ве ро ват но на зах тев кли је -
на та, ме ђу тим, то се убр зо про ме ни ло,
по ја вом уса вр ше ног си сте ма Fi ros 30.

Уса вр шен си стемУса вр шен си стем
Ба те ри ја си сте ма Fi ros 30 за др жа ла

је прет ход ну кон фи гу ра ци ју, са свим
пред но сти ма бр зе по пу не кон теј не ри ма
ка па ци те та 20 ра ке та (укуп но 40 ра ке та
на јед ном лан се ру). Ме ђу тим, по сто ја ле
су три ко ре ни те из ме не: ра ке те су знат -
но по бољ ша не, плат фор ма је из ме ње на
у ко рист до ма ћег ка ми о на 6x6 IVE CO са
окло пље ном ка би ном, а уса вр шен је и
си стем за упра вља ње ва тром.

Ра ке те су у од но су на прет ход ни ка,
пре ма укуп ним га ба ри ти ма, оста ле го то -
во иден тич не: ма са без бој не гла ве 39,5
у од но су на 39,3 kg, а ма са уни тар не бој -
не гла ве 26 у од но су на 18 ки ло гра ма. Ду -
жи на без бој не гла ве је код Fi ros 30 не -
што ма ња – 2,075 m, код Fi ros 25 2,098,
али је за то ду жи на бој не гла ве по ве ћа на
– 740 mm у од но су на 658. Та ко је укуп на
ду жи на ра ке те за др жа на, али је до мет
са уни тар ном бој ном гла вом по ве ћан на
34 km, а са ка сет ном бој ном гла вом на
30 ки ло ме та ра. То је омо гу ће но дру га чи -
јим ра кет ним мо то ром сна жни јег им пул -
са (6.000–5.000 kg/s), при ти ска (210–190
kg/cm2) и на ро чи то ду жи не ра да од 2,05 s
у од но су на 0,96 се кун ди.

На си сте му Fi ros 30, ко ри шће но је
не ко ли ко ти по ва уни тар них и ка сет них

бој них гла ва, где је ма са ка сет них не што
ве ћа и из но си 31 ки ло грам. Од уни тар -
них, ту је ра зор на, пар чад но-ра зор на и
за па љи ва пу ње на бе лим фос фо ром, док
су код ка сет них на рас по ла га њу две вр -
сте бој них гла ва пу ње них раз ли чи тим ти -
по ви ма ми на и бој на гла ва са бом би ца ма.
Пр ви тип ка сет не бој не гла ве мо же да
по не се шест про ти во клоп них ми на са
ми ли ме тар ским ра да ром за от кри ва ње
оклоп них во зи ла и маг нет ним упа ља чем.
Дру ги тип но си про тив пе ша диј ске ми не,
али у ве ћем бро ју у од но су на прет ход ни
тип – 66 ко ма да, док је по след њи тип пу -
њен са 77 ви ше на мен ских про тив пе ша -
диј ско-про ти во клоп них бом би ца. 

Иако су ди мен зи је ра ке та два си -
сте ма прак тич но оста ле исте, ма се ипак
ни су, а то се од ра зи ло и на ма су мо ду ла:
мо ду ли на пу ње ни ра ке та ма си сте ма Fi -
ros 25 има ју 1.566 и 1.806 kg (са уни тар -
ном и ка сет ном бој ном гла вом), од но сно
1.710 и 1.810 kg за си стем Fi ros 30. Без
об зи ра на то, у слу ча ју по тре бе, си стем
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По пу ну је мо гу ће из ве сти ре ла -

тив но бр зо – од пет до се дам се кун -
ди, за ви сно од уве жба но сти по са де
во зи ла. Та бр зи на знат но је ве ћа не -
го код дру гих си сте ма. При ме ра ра -
ди, код си сте ма „град“ и „ура ган“,
вре ме по пу не је из ме ђу 15 и 20 ми -
ну та, док је код „смер ча“ чак 36 ми -
ну та. MLRS има не што бр жу по пу ну
од со вјет ских, али и да ље ма њу од
си сте ма Fi ros – бр зи на по пу не је де -
вет ми ну та за пр ву вер зи ју и не што
кра ће за по бољ ша ну вер зи ју
М270А1. Од Fi ros-а, ве ћу бр зи ну по -
пу не има ју са мо че хо сло вач ки РМ-70
и до ма ћи „огањ“, ко ји обез бе ђу је по -
пу ну за све га два ми ну та јер дру ги
бор бе ни ком плет ра ке та ка ли бра
122, или 128 mm, но си на во зи лу и
има ауто ма ти зо ван си стем по пу не.

Време попуне

Си стем Fi ros 30 са лан се ром у мар шев ском по ло жа ју

Fi ros 25



На кон за у ста вља ња, си стем мо же
да отво ри ва тру за пет ми ну та, од но сно
све га је дан, уко ли ко је при су тан ауто -
мат ски си стем упра вља ња. Свих 40 ра -
ке та мо гу ће је лан си ра ти за 10 се кун ди,
док се бор бе ни по ло жај мо же на пу сти -
ти за је дан ми нут или 30 се кун ди са
ауто мат ским си сте мом упра вља ња. На
тај на чин, оства ре на је ве ли ка ве ро ват -
но ћа пре жи вља ва ња у усло ви ма кон тра -
ба ти ра ња, а то ме до при но си и окло пље -
на ка би на во зи ла, са за шти том од стре -
љач ке му ни ци је и пар ча ди гра на та.

По пу ну је мо гу ће из ве сти ре ла тив -
но бр зо – тра је 5–7 се кун ди, што за ви си
од уве жба но сти по са де во зи ла. Та бр зи -
на је зна чај но ве ћа не го код дру гих си -
сте ми ма. При ме ра ра ди, код си сте ма
„град“ и „ура ган“, вре ме по пу не је из ме -
ђу 15 и 20 ми ну та, док је код „смер ча“
чак 36 ми ну та. MLRS има не што бр жу
по пу ну од со вјет ских, али још увек ма -
њу бр зи ну од си сте ма Fi ros – бр зи на по -
пу не је де вет ми ну та за пр ву вер зи ју и
не што кра ће за по бољ ша ну вер зи ју
М270А1. Од Fi ros-а, ве ћу бр зи ну по пу не
има ју са мо че хо сло вач ки РМ-70 и до ма -
ћи „огањ“, ко ји дру ги бор бе ни ком плет
ра ке та ка ли бра 122, од но сно 128 mm
но се на са мом во зи лу и има ју ауто ма ти -
зо ван си стем по пу не, ко ји обез бе ђу је
по пу ну за све га два ми ну та. Пр ве ра ке -
те мо гу се лан си ра ти за око пет ми ну та,

Уко ли ко би био за вр шен и по стао
опе ра ти ван овај си стем би пред ста вљао
рав но прав ног про тив ни ка со вјет ском
„смер чу“, ка ли бра 300 mm и истог до -
ме та, а и бра зил ском си сте му Astros 2 са
ра ке та ма ка ли бра 300 mm и до ме та 60
ки ло ме тра. Ме ђу тим, Fi ros 70 ни кад ни -
је за вр шен, за шта по сто ји не ко ли ко
раз ло га. Пр ви је крај хлад ног ра та, ко ји
је ста вио тач ку на мно ге ам би ци о зне си -
сте ме на ис то ку и на за па ду. Дру ги раз -
лог је од лу ка Ита ли ја на, од но сно ком па -
ни је SNIA BPD, да се при кљу че кон зор -
ци ју му за про из вод њу си сте ма M270
MLRS. Иако је овај си стем у основ ној
вер зи ји са ка сет ном бој ном гла вом имао
до мет од 32 km, да кле на ни воу Fi ros 30,
имао је од ре ђе не пред но сти – мо гућ -
ност лан си ра ња ве ћих ра ке та ти па
ATACMS знат но ве ћег до ме та у од но су
на основ ни MLRS али и у од но су на си -
сте ме Fi ros 30, па чак и Fi ros 70. На и ме,
основ на вер зи ја ATACMS има ла је до -
мет од 165 km, док је по сто јао по тен ци -
јал за до дат но по ве ћа ње ко је је у ка сни -
јим вер зи ја ма ре зул ти ра ло до ме том од
чак 300 ки ло ме та ра.

За што си стем Fi ros 30 ни је био ус -
пе шни ји на свет ском тр жи шту? Основ -
ни раз лог је ка сно вре ме по ја вљи ва ња и
кон ку рен ци ја у ви ду си сте ма MLRS. На -
и ме, ка да се по ја вио Fi ros 30, MLRS је
био већ опе ра ти ван, а ка да је и ита ли -
јан ска ар ми ја при хва ти ла MLRS, ди ле ме
ви ше ни је би ло. 

Fi ros 30 остао је у упо тре би са мо
ору жа них сна га Ита ли је, где и да ље по -
но сно слу жи ра ме уз ра ме са нај ве ћим
кон ку рен том. С вре ме ном, MLRS је до -
жи вео ди на ми чан раз вој – до мет ра ке та
ка ли бра 227 mm је са 32 km по ве ћан пр -
во на 45–50, а он да и на 60–70 ки ло ме та -
ра. Та ко ђе, ва жно је да је уве ден си стем
ГПС на во ђе ња, што се по ка за ло као рен -
та бил ни је за си сте ме ве ћег ка ли бра као
што је MLRS (227 mm и 610 mm за
ATACMS ко ји се ко ри сти из истог лан се -
ра), не го ма њег у ви ду Fi ros (122 mm).

Тре нут но, ни је ре ал но да Ита ли ја
раз ви је не ки но ви, соп стве ни ви ше цев -
ни ра кет ни си стем. Та вре ме на су про -
шла, чак и за бо га те зе мље. До шло је
вре ме са рад ње и по де ле тро шко ва раз -
во ја, уз у стар ту обез бе ђе не ре ла тив но
ве ли ке по руџ би не. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ
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али у слу ча ју по тре бе да љег ва тре ног
деј ства, сле де ћи бор бе ни ком плет мо же
се лан си ра ти тек на кон ду жег вре ме на,
јер је ре зер вни бор бе ни ком плет ко ји се
но си на во зи лу по тро шен. 

Fi ros 70Fi ros 70
Fi ros 70 тре ба ло је да бу де си стем

ка ли бра 315 mm, по ве ћа ног до ме та од
70 km и са бор бе ним ком пле том од че -
ти ри ра ке те, рас по ре ђе не у два лан се ра
са по две ра ке те. Иако о то ме не ма по у -
зда них по да та ка, ни је ис кљу че но да би
се ове ра ке те лан си ра ле са истог во зи ла,
па чак и са исте плат фор ме као и ра ни ја
ва ри јан та, уград њом дру га чи јих лан сир -
них мо ду ла, чи ме би се обез бе ди ла мо -
гућ ност лан си ра ња и ста ри јих ра ке та. 

У ак ци ји: Fi ros 30

Во зи ло за по пу ну са два бор бе на ком пле та
и ди за ли цом



APC до ма ће про из вод ње (око 3.000 ста -
ри јих ОТ ти па М113 APC су у сто ко ви ма);
3.306 основ них бор бе них тен ко ва (и око
1.980 ста ри јих М-48А5Т1/Т2, од ко јих је
око 1.200 у скла ди шним де по и ма); око 800
са мо ход них ар ти ље риј ских ору ђа за ва -
тре ну по др шку на гу се нич ним ша си ја ма;
178 са мо ход них ми но ба ца ча; ви ше сто ти -
на са мо ход них лан сир них ору ђа за ПО
бор бу и ПВО; око 500 оклоп ни во зи ла точ -
ка ша и дру гих ОБВ спе ци јал не на ме не.
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Т у р с к а  о к л о п н а  с р е д с т в а

На сај му на о ру жа ња IDEF – 2011 у Истам бу лу, ма ја ове
го ди не, тур ски про из во ђач оклоп не тех ни ке „Otokar“
пред ста вио је ма ке ту у при род ној ве ли чи ни бу ду ћег
тур ског тен ка MITÜP Al tay, за ко ји се на во ди да ће 
од 2015. по че ти да се про из во ди се риј ски у ко ли чи ни
од 1.000 је ди ни ца. Тенк ће би ти по стан дар ду тре ће ге -
не ра ци је уна пре ђе них оклоп ња ка са нај са вре ме ни јим
ре ше њи ма ди зај на и под си сте ма во зи ла.

Т
ур ске ору жа не сна ге са ви ше од
по ла ми ли о на љу ди (442.000 на
од слу же њу оба ве зног вој ног ро -
ка) дру га су ору жа на си ла у НА -
ТО-у и осма на све ту. У коп не ној

вој сци рас по ла жу ве ли ком фло том оклоп -
них бор бе них во зи ла (ОБВ) ве ћом од
10.000 је ди ни ца: гу се нич них оклоп них
тран спор те ра и бор бе них во зи ла пе ша ди -
је је 4.829, од то га су 1.698 БВП ти па AIFV,
1.380 AAPC и 650 оклоп них тран спор те ра

Број нБрој н аа оклоп наоклоп на
тех ни катех ни ка
Основ ну ма су тен ко ва пред ста вља -

ју тен ко ви дру ге и тре ће ге не ра ци је ко -
ји су мо дер ни зо ва ни у Тур ској у са рад -
њи са аме рич ком, не мач ком и изра ел -
ском вој ном ин ду стри јом. Реч је о мо -
дер ни зо ва ним тен ко ви ма(398) Le o pard
1А3/1А4 по стан дар ду не мач ког Le o -
pard1А5 са тур ским СУВ-ом ти па Vol kan,
тен ко ви ма М-48 Pat ton (2.220) пре о ру -
жа них то пом 105 уме сто 90 mm,
тенкoви ма М60 Pat ton пренао ру жа них
(170) то по ви ма 120 mm уз по моћ Изра е -
ла – на зва них М60 ТMB (тур ски) или Sa -
bra Mk II MBT (изра ел ски на зив). У то ку
је за вр шна фа за уна пре ђе ња тен ко ва
Le o pard 2A4 (пре у зе то 298 во зи ла из Не -
мач ке +56 у 2010.) по стан дар ду нај но -
ви јег Le o pard2 Re vo lu tion, ко ји у Тур ској
има озна ку Le o pard2 TNG (турски Le o -АЛТАЈ

БУДУЋИ ТЕНК
pard 2 новe ге не -
ра цијe) или са мо
Le o pard 2NG. 

Према тим
ка па ци те ти ма Тур -
 ска је нај ја ча ар ми -
ја НА ТО-а, по сле

САД, а по бро ју тих сред ста ва до сти гла
је пе ту по зи ци ју у све ту (по сле САД, Ру -
си је, Ки не и Ин ди је). И пре ма бу џе ту за
од бра ну та др жа ва за у зи ма ви со ку по зи -
ци ју – ме ђу 15 зе ма ља (15,6 ми ли јар ди до -
ла ра пла ни ра но ла не). Тур ске ОС уче -
ству ју у ви ше ми ров них опе ра ци ја сна га
УН и ин тер вен ци ја НА ТО-а, а де це ни ја -
ма имаjу не мир ни ис точ ни део зе мље
због не ми ра и не ре ше ног ста ту са Кур да. 

Тoли ки број оклоп них сред ста ва
свр стан је у оклоп не (14) и ме ха ни зо ва -
не бри га де (14), ме ха ни зо ва не ди ви зи је
(2), ди ви зи ју за обу ку (1), у са ста ву 10
кор пу са и че ти ри ар ми је КоВ. Основ на
раз ли ка из ме ђу оклоп них и ме ха ни зо ва -
них бри га да је у бро ју тен ков ских и ме -
ха ни зо ва них ба та љо на у њи хо вом са ста -
ву. У оклоп ним бри га да ма су по два тен -
ков ска, два ме ха ни зо ва на ба та љо на и
два са мо ход на ар ти ље риј ска ба та љо на
(ди ви зи о на), а у ме ха ни зо ва ним бри га -
да ма по два ме ха ни зо ва на, је дан тен ков -



ски и је дан са мо ход ни ба та љон (ди ви зи -
он). Пре ма спо ра зу му CFE ору жа не сна -
ге ре ду ко ва ле би се на 425.000 љу ди под
оруж јем, али се број оклоп них сред ста -
ва не би ме њао. Ме ђу тим, ка ко је ве ћи
број оклоп них бор бе них во зи ла ста ри је
и сред ње ге не ра ци је, чи ји екс пло а та ци -
о ни ре сур си ис ти чу, МО Тур ске пла ни -
ра ло је да ра ди кал но мо дер ни зу је сво ју
оклоп ну „фло ту” про из вод њом ве ли ког
бро ја но вих оклоп них сред ста ва у до ма -
ћој ин ду стри ји, раз ви је них по соп стве -
ним про јек ти ма. У на ред ном сред њо -
роч ном пе ри о ду пла ни ра се про из вод -
ња око 1.000 тен ко ва, 2.700 так тич ких
оклоп них во зи ла точ ка ша (од 0,5 до 10
т но си во сти), 480 во зи ла ти па MRAP
(4х4), ви ше од 1.000 бор бе них во зи ла и
ОТ (6х6 и 8х8), 80 са мо ход них ра кет них
ПОЛ, на ста вак мо дер ни за ци је гу се нич -
них ОТ и БВП, ко ји су ина че на ви шем
тех но ло шком ни воу, те кон вер зи ја ста -
ри јих ти по ва тен ко ва у спе ци јал на ин -
жи ње риј ска и ло ги стич ка во зи ла. 

У са рад њи са Ре пу бли ком Ко ре јом
про из во ди са мо ход но ору ђе 155 ми ли -
ме та ра Fir ti na (про из ве ла око 150 ору ђа
од пла ни ра них 350). Тур ска вој на ин ду -
стри ја је у по след њих не ко ли ко де це ни -
ја до сти гла ви сок тех но ло шки ни во про -
из вод ње ОБВ, точ ка шких (Oto kar) и гу -
се нич них (FNSS), са број ним ти по ви ма
во зи ла, би ло мо дер ни за ци јом ра ни је
при мље них из САД, Не мач ке и Ен гле ске,
би ло по соп стве ним про јек ти ма. Та ко -
ђе, на ста вља ју ин тен зив ну тех нич ку са -
рад њу са ком па ни ја ма из САД, Не мач -
ке, Изра е ла, Ру си је, Бри та ни је, Ре пу -
бли ке Ко ре је и Син га пу ра. По след ње
две де це ни је из ве зла је око 25.000 раз -
ли чи тих вр ста и мо де ла вој них и оклоп -
них во зи ла у 15 зе ма ља.                         

Исто ри јат Исто ри јат 
Тур ска се 1994. ба ви ла про це ном

да ли да за поч не про из вод њу до ма ћег
тен ка по стра ној ли цен ци. Те сти ра ла је
не ко ли ко стра ним тен ко ва, али је од лу -
че но да се од те за ми сли од у ста не на
од ре ђе но вре ме, због ску по ће, а да се
убр за мо дер ни за ци ја тен ко ва на ба вље -
них из САД, за тим из Не мач ке. До 2010.
мо дер ни зо ва ни су ста ри ји тен ко ви до
ни воа по след њег мо де ла не мач ког уна -
пре ђе ног Le o pard-1A5, али је у то ку за -

брам бе не ин ду стри је и Из вр шног ко ми -
те та за од брам бе ну ин ду стри ју – DI EC
(под пред се да ва њем пре ми је ра тур ске
вла де) и хол дин га „Ото кар“ пот пи сан је
Уго вор за про јек то ва ње и раз вој про -
то ти па до ма ћег тен ка „ал тај“ вре дан
500 ми ли о на до ла ра. Пред ви ђен је раз -
вој че ти ри про то тип ска мо де ла, и да
ком пле ти ра ње про то тип ске пар ти је, ла -
бо ра то риј ска те сти ра ња под си сте ма и
функ ци о нал но по ли гон ско ис пи ти ва ње
по кре тљи во сти и га ђа ња (до фа зе ква -
ли фи ка ци је за по че так се риј ске про из -
вод ње), бу де за вр ше но за 78,5 ме се ци,
ка ко би се риј ска про из вод ња мо гла да
поч не 2015/2016. го ди не. 

Ком па ни ја „Ото кар“, као ин те гра тор
и од го вор ни фи на ли ста про јек то ва ња,
раз во ја и про из вод ње, по сле тен дерa
скло пи ла је уго вор са ју жно ко реј ском
Аген ци јом за од брам бе не тех но ло ги је
(ADD) и ком па ни јом „Hyun dai Ro tem“, о
усту па њу Тур ској тех но ло ги је при ме ње не
на но вом ју жно ко реј ском тен ку К-2 Black
Pant her. Ра чу на се да ће око 60 од сто тех -
но ло ги је би ти при ме ње но у раз во ју „ал та -
ја“, али ће са на прет ком тур ских раз вој но-
про из вод них ка па ци те та тај про це нат би -
ти сма њи ван до ни воа пот пу не са мо стал -
но сти тур ске ин ду стри је. 

Апри ла 2009. под се кре тар за од -
брам бе ну ин ду стри ју М. Ба јар из ја вио је
на IDEX-2009 у Абу Да би ју да ће се тур -
ски тенк про из во ди ти ко ри шће њем до -

вр ше так мо дер ни за ци је при мље них
тен ко ва Le o pard 2A4 из Не мач ке, ко ји је
при ка зан на IDEF-2011 у Истам бу лу.
Упра во та мо дер ни за ци ја тре ба да по -
слу жи као при пре ма и про ве ра оспо со -
бље но сти тур ских раз вој них и ин ду -
стриј ских ка па ци те та за но ви до ма ћи
тенк Al tay MBT.

Ак ту ел ни Про јект нoвог тен ка
М TÜP Altay од ви ја се већ ви ше го ди на.
Тенк је до био име по не ка да шњем тур -
ском ге не ра лу – Fa hret tin Al tay, ко ман -
дант ко њич ког кор пу са у пр вој по ло ви -
ни 20. ве ка. У то ку 2005. из ра ђе на је
Сту ди ја из во дљи во сти и усва ја ње мо де -
ла про из вод ње до ма ћег тен ка. Зах тев
Под се кре та ри ја та за од брам бе ну ин ду -
стри ју МО (SSM) пре дат је Кон зор ци ју -
му „Koç Holding“ са глав ном ком па ни јом
„Ото кар“, да по ну ди пред лог основ не
кон цеп ци је бу ду ћег тен ка. То ком 2006.
ра ђен је прет про је кат. Мар та 2007. уго -
во ром из ме ђу Под се кре та ри ја та од -
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Ку по ла лево назад

Тенк „алтај” с леве стране



Са рад њаСа рад ња
Ка ко је „Ото кар“ ода бран за глав -

ног про из во ђа ча као фи на ли ста ко ји је
од го во ран за про јек то ва ње, из ра ду про -
то тип ске пар ти је, те сти ра ње и ква ли фи -
ко ва ње про то тип ског тен ка за усва ја ње
за се риј ску про из вод њу, по сле ис пи ти -
ва ња у во жњи и га ђа њи ма, та фир ма
пре у зи ма на се бе и фи на ли за ци ју објек -
та и се риј ску про из вод њу. За ни мљи во је
да успе шни про из во ђач са вре ме них гу -
се нич них ОТ и БВП, ком па ни ја FNSS, ни -
је иза бра на за но си о ца раз во ја и про из -
вод ње но во га тен ка, већ „Ото кар“ ко ји
про из во ди ОБВ и тран спорт на во зи ла
точ ка ше.

Да би успе шни је из вео при прем не
по сло ве до се риј ске про из вод ње, „Ото -
кар“ је скло пио уго вор са ју жно ко реј -
ском ком па ни јом „Hyun dai Ro tem“ о
усту па њу тех но ло шких ис ку ста ва, ко ја
су при ме ње на на но вом ко реј ском тен -
ку К-2 Black Pant her. Ка да се за вр ши
про цес раз во ја и поч не се риј ска про из -
вод ња, Тур ска ће за др жа ти сва пра ва на
соп стве ни ди зајн, пра ва ин те лек ту ал не
сво ји не и од лу ке да ли ће укљу чи ти тај
тенк у тр го вин ску раз ме ну за дру гим зе -
мља ма.

Про то тип ски раз вој че ти ри објек -
та но во га тен ка об у хва та три фа зе. У пр -
вој фа зи су: основ на кон цеп ци ја на
осно ву тех но е ко ном ске ана ли зе, так -
тич ке сту ди је и усва ја ња так тич ко-тех -
нич ких зах те ва, из ра да прет про је ка та
си сте ма и под си сте ма и вир ту ал ног мо -
де ла у 3D фор ми. У дру гој фа зи је из ра -
да де таљ них про је ка та пре ли ми нар не
кон струк ци је и кри тич ка ана ли за про -
јек та. Тре ћа фа за пред ви ђа за вр ше так
глав ног про јек та, из ра ду че ти ри про то -
тип ских во зи ла и ква ли фи ко ва ње за се -
риј ску про из вод њу уз раз вој и про из -
вод њу под си сте ма, њи хо во усва ја ње,
ин те гри са ње под си сте ма у функ ци о нал -
ни обје кат и ква ли фи ка ци о но ис пи ти ва -
ње под си сте ма и си сте ма као це ли не. 

За по ди зво ђа че ра до ва уго во ре но
је уче шће тур ских ком па ни ја ко је су се у
прет ход ном пе ри о ду ба ви ле про из вод -
њом ОБВ, на о ру жа ња, оп то е лек трон -
ских си сте ма и од го ворнa за раз вој до -
ма ћег СУВ-а, ра дио-уре ђа ја и ко манд но-
ин фор ма ци о них си сте ма (C4I).
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ма ћих ка па ци те та и да је у то ку фа за
раз во ја мо де ла тен ка у при род ној ве -
ли чи ни, те да ће про то тип би ти по ну -
ђен за три го ди не. „Ал тај“ је пр ви пут
при ка зан у фор ма ту 3D ав гу ста 2010,
ка да је по твр ђен ме ђу др жав ни спо ра -
зум Тур ске и Ко ре је о са рад њи на Про -
гра му тур ског тен ка. На сај му IDEF-
2011 у Истам бу лу при ка зан је мо дел
про то тип ског тен ка „ал тај“ у при род -
ној ве ли чи ни. 

Нај но ви је ве сти на го ве шта ва ју за -
вр ше так из ра де пр ва два про то тип ска
во зи ла спрем на за функ ци о нал но ис пи -
ти ва ње у дру гом по ло ви ни 2012, а дру га
два на ред не го ди не, ка ко би се це ло ку -
пан про грам ис пи ти ва ња и ква ли фи ко -
ва ња за усва ја ње у на о ру жа ње, за вр -
шио у за да том ро ку. Ра чу на се са че ти -
ри се ри је од по 250 тен ко ва у фи нал ној
про из вод њи. 

Па ра лел но са раз во јем но вих под -
си сте ма тен ка, по гон ског бло ка, уна -

Тенк М60Т МВТ
(или Sa bra Mk II МВТ)
је сте ва ри јан та изра -
ел ског уна пре ђе ног
тен ка М60А3 (се ри је
M60 Patton) – Magach
7C. Кра јем мар та 2002.
Тур ска је скло пи ла
уго вор са Изра е лом
за мо дер ни за ци ју 170
сво јих тен ко ва М60
по стан дар ду тен ка
Sabra Mk II са од ре ђе -
ним по бољ ша њи ма.
Про то тип је про шао ква ли фи ка ци о на ис пи ти ва ња 2005. и усво јен исте го ди не.
Уго вор је пред ви део укуп на из два ја ња тур ске стра не од 688 ми ли о на до ла ра.
Тенк је фи на ли зо ван у Дру гом цен тру за одр жа ва ње Тур ске ар ми је са ком по нен -
та ма ко је су раз ви је не у Изра е лу и у Тур ској, у пе ри о ду од 2007. до 2009. го ди не. 

Основ не ка рак те ри сти ке тен ка су: ма са 59 т, че ти ри чла на по са де, мо ду -
лар ни па кет оклоп не за шти те, топ 120 mm М253 L/44, ми тра љез 12,7 mm М-85 у
ко ман дирoвој ку по ли ци М-19 са ко јим се упра вља из уну тра шњо сти тен ка, кров -
ни ми тра љез 7,62 mm М240, спрег ну ти ми тра љез 7,62 mm MG3А1 и ми но ба цач
60 ми ли ме та ра. Угра ђен је ком пју те ри зо ва ни СУВ са тер мал ном спра вом за ко -
ман ди ра. Ба ли стич ка за шти та по ја ча на је и према наводима екви ва лент на је нај -
но ви јем изра ел ском тен ку „мер ка ва“ Мк 4. 

Овај тенк био је про ве ра спрем но сти тур ске од брам бе не ин ду стри је за но -
ву ета пу мо дер ни за ци је тен ко ва по мо де лу Le o pard 2NG.

Провера способности

пре ђе њем елек трон ских си сте ма, му -
ни ци је, окло па и дру гих еле ме на та,
пред ви ђе на је мо гућ ност уно ше ња из -
ме на уна пре ђе них ком по не на та у то ку
се риј ске про из вод ње, што је је дан од
раз ло га за при ме ну мо ду лар но сти кон -
струк ци је. Би ће на тех нич ко-тех но ло -
шком ни воу ге не ра ци је III+, од но сно у
вр ху са вре ме них тен ко ва. 

Пре ма да на шњим прог но за ма, це -
на јед но га се риј ског тен ка „ал тај“ из -
но си ла би око 5,5 ми ли о на до ла ра, што
је ма ње од слич них про је ка та на да на -
шњем тр жи шту, по пут ју жно ко реј ског
но вог тен ка К-2 Black Pant her (8,5 ми -
ли о на до ла ра). Ме ђу тим, ра чу на се на
јеф ти ни ју про из вод њу због ко ри шће -
ња до ма ћих ка па ци те та и рад не сна ге,
ве ли ку се ри ју од 1.000 тен ко ва, евен -
ту ал но и на мо гућ ност из во за. „Ал тај“
ће по ме ри уво ђе ња у опе ра тив ну упо -
тре бу за ме њи ва ти ста ри је тен ко ве се -
ри је М-60 и Le o pard 1T.



Др жав на ком па ни ја за ме та ло пре ра -
ђи вач ку про из вод њу и хе миј ску ин ду стри -
ју – MKEK од го вор на је за основ но ору ђе,
че ли ча на „Ро ке стан“ обез бе ђу је оклоп, а
по зна та је по то ме што је у гра ду Ки ри ка -
ле  још 1943. био раз ви јен пр ви про то тип
тур ског тен ка, али ни је ушао у се риј ску
про из вод њу. Ок то бра 2010. „Ото кар“ је
пот пи сао уго вор са не мач ким фир ма ма
MTU и „Renk“ за обез бе ђе ње по гон ског
бло ка, а Из вр шни ко ми тет од брам бе не
ин ду стри је Тур ске (DI EC) до нео је ре ше -
ње о раз во ју на ци о нал ног мо то ра ко ји би
тре ба ло да бу де по ја чан на 1.800 КС
(1.320 kW). Оче ку је се да се риј ска про из -
вод ња тен ка поч не 2015/2016. го ди не.

Ди зајн и за шти та Ди зајн и за шти та 
Тенк „ал тај“ про јек то ван је по кла -

сич ној кон цеп ци ји основ них бор бе них
тен ко ва са че тво ро чла ном по са дом, без
ауто ма та за пу ње ње то па и стан дард ним
рас по ре дом уну тра шњег про сто ра:
управ но оде ље ње во за ча на пред, бор бе -
но у сре ди ни оклоп ног те ла и у ку по ли, а
мо тор но-тран сми си о но по за ди. Пред ви -
ђа се да ма са тен ка бу де од 61 до 65 t (по
дру ги ма око 60), што је ви ше од ју жно ко -
реј ског К-2 за ми ни мал них пет то на. Тре -
ба ло би да се тенк кре ће нај ве ћом бр зи -
ном до 70 km/h и да има спо соб ност кре -
та ња ис под во де на ду би ни до 4,1 ме тра.
У ко јој ме ри ће се за да те пер фор ман се
ис по што ва ти, ви де ће се у про це су раз -
во ја про то тип ских во зи ла и евен ту ал них
из ме на на од ре ђе ним еле мен ти ма у по -
чет ној ета пи про из вод ње.

Кон фи гу ра ци ја основ ног об ли ка
тен ка бли ска је ди зај ну не мач ких уна -
пре ђе них тен ко ва Le o pard 2А5/А6, ко ји
су пред ста вље ни зад ње две го ди не. Ме -
сто во за ча је на сре ди ни управ ног оде -
ље ња, а не де сно као у „ле о пар ду“.
Оклоп но те ло је ду же од ју жно ко реј ског
К-2, са се дам уме сто шест пот пор них
точ ко ва. Кон струк ци ја ша си је из ра ди ће
се од ва ља них пло ча за ва ре ног че ли ка,
про фи ли са них та ко да обез бе ди по у зда -
ну за шти ту од нај ве ћег бро ја РБГ и ПО
про јек ти ла тен ко ва и ПОР. Оп ста нак
тен ка на бо ји шту и пре жи вља ва ње по -
са де у слу ча ју по гот ка по ди ћи ће се на
ви ши ни во уград њом мо ду ла до дат ног
окло па и при ме ном ЕРО окло па, али но -
ве ге не ра ци је, ко ји не угро жа ва пра те ћу
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стра не Ко ре ја је уве зла 36 ру ских тен -
ко ва Т-80У и си стем ак тив не за шти те
„аре на-е“, али је пре ма пи са њу у струч -
ној штам пи уна пре ди ла тај си стем раз -
ви ја ју ћи свој про је кат на ба зи ис ку ства
са ру ским си сте мом. У том прав цу се са -
да од ви ја са рад ња и код тен ка „ал тај“,
али се пра те но во сти и у дру гим зе мља -
ма. Оста је да се на га ђа да ли ће „ал тај“
има ти и елек трон ски си стем за шти те од
ПТ ми на, ко је се ак ти ви ра ју елек трон -
ским сиг на ли ма, што је та ко ђе део па -
ке та за шти те срп ско га тен ка М-84АБ1.

Пред ви ђа се за шти та од за па љи -
вих бо ца, ПТ ми на и ИЕС, а стан дард но
ће би ти угра ђен си стем за спре ча ва ње
на стан ка и га ше ње по жа ра и НХБ за -
шти ту. Ка ко је део то пов ске му ни ци је
пред ви ђен да се ускла ди шти у ни ши ку -
по ле, на кро ву ће би ти од ба цу ју ће пло -
че, ко је би де то на ци ја му ни ци је од ба ци -
ла и убла жи ла по сле ди це за по са ду.
Струк ту ра основ ног окло па ни је по зна -
та, али је пред ви ђен раз вој ком по зит ног
окло па у до ма ћој че ли ча ни и ва ља о ни ци,
у са рад њи са ју жно ко реј ском ком па ни -
јом. На кро ву те ла и ку по ле по ста ви ће

пе ша ди ју или по са ду у тре нут ку ак ти ви -
ра ња по гот ком про тив ни ка. Мо ду лар -
ност ком по зит ног окло па тре ће ге не ра -
ци је омо гу ћи ће за ме ну са но вим мо ду -
ли ма у слу ча ју оште ће ња, од но сно са са -
вре ме ни јим – до ко јих ће се сти ћи то ком
да љег раз во ја. Ко ман дир и ни шан џи ја
има ју за јед нич ки отвор за ула зак-из ла -
зак на кро ву ку по ле де сно, а пу ни лац са
ле ве стра не на ку по ли.

Пла ни ра на је уград ња си сте ма ак -
тив не за шти те тен ка ко ји се раз ви ја у
са рад њи са ју жно ко реј ским про из во ђа -
чем. Ни је са оп ште но да ли је реч о си -
сте му за оп то е лек трон ску за шти ту са
оме та њем на во ђе ња ПО про јек ти ла, са
ИЦ мам ци ма, ла сер ским и ра дар ским
оме та чи ма на во ђе ња ра ке та, уз ак ти ви -
ра ње БДК и оме та ње на во ђе ња у за вр -
шној фа зи пу та ње, ка кав је САЗ „што -
ра“, при ме њен и на срп ском тен ку М-
84АБ1. Или је у при пре ми си стем за
спре ча ва ње по га ђа ња тен ка и уни шта -
ва ње, или фи зич ко спре ча ва ње про јек -
ти ла да по го де тенк, ка кав је САЗ „аре -
на“, или изра ел ски Trophy, од но сно Iron
Fist. Као ком пен за ци ју ду го ва ру ске

Тенк Le o pard
2NG (но ве ге не ра ци -
је) при ка зан на IDEF -
2011 у Истам бу лу, ма -
ја ове го ди не, пред -
ста вља тур ску ва ри -
јан ту не мач ког Leo-
pard 2A4 Revolution,
пре зен то ва ног на
EUROSATORY-2010.
Не мач ка је ис по ру чи -
ла са сво јих сто ко ва
Тур ској 298 тен ко ва
Leopard 2А4, ко је су
тур ске ком па ни је по че ле да мо дер ни зу ју, пр во бит но под на зи вом Leopard 2Т, да
би се на IDEX-2011 у Истам бу лу пред ста ви ла стан дард на ва ри јан та мо дер ни зо -
ва ног тен ка Leopard 2NG. Пре ма ви ђе ном и да тим об ја шње њи ма ком па ни је
„Асел сан“, реч је о пре ла зном мо де лу бу ду ћег тен ка MITÜP Altay. По об ли ку
тенк се вр ло ма ло раз ли ку је од не мач ког уна пре ђе ног Leopard 2 Revolution, осим
у де та љи ма.  

Искуства тур ске од брам бе не ин ду стри је са овим тен ком по слу жи ће за кон кре -
ти за ци ју од лу ке о при ме ни по је ди них еле ме на та и под си сте ма на но вом до ма ћем
тен ку MITÜP Al tay, а пред ста вља ју ус пе ло ре ше ње уна пре ђе ња вре ме шног тен ка.

Прелазни модел



се па не ли до дат ног окло па
и ЕРО због за шти те од
про јек ти ла ко ји деј ству ју
на кров тен ка. На при ка за -
ном мо де лу ни је мон ти ра -
на ре шет ка ста за шти та од
ку му ла тив них про јек ти ла,
ка ква је при ме ње на на
уна пре ђе ном мо де лу Le o -
pard 2 NG.

ННа о ру жа њеа о ру жа ње
На о ру жа ње тен ка са -

сто ји се из основ ног ору ђа,
то па 120 mm L/55 глат ке
це ви, ко ја на усти ма има
де флек тор за ауто мат ски
про ра чун са ви ја ња це ви
то ком га ђа ња. Бор бе ни
ком плет то па је 42 јед но -
дел на мет ка са по лу са го ри -
вом ча у ром. Спрег ну ти ми -
тра ље зом са то пом је ка ли -
бра 7,62 mm, а те шки ми -
тра љез 12,7 mm мон ти ран
је на да љин ски упра вља ну
плат фор му на ку по ли. БДК
ће би ти на лан се ри ма по обо ду ку по ле (по
осам са обе стра не). Тур ски про је кат тен -
ка не пред ви ђа уград њу ауто ма та за пу -
ње ње то па, ко ји је био раз ма тран по узо -
ру на ко реј ско ре ше ње за К-2.

Ком па ни ја „Асел сан“ већ има ис ку -
ства у раз во ју и про из вод њи си сте ма за
упра вља ње ва тром и оп то е лек трон ских
уре ђа ја за осма тра ње и ни ша ње ње,
укљу чу ју ћи и тер мал ну ка ме ру за ноћ и
оте жа не усло ве осма тра ња да њу. У то ку
ра ни је мо дер ни за ци је тен ко ва Le o pard
1T (162 тен ка) раз ви ла је и угра ди ла са -
вре ме ни СУВ Vol kan са мо дер ним ком по -
нен та ма си сте ма: ла сер ски да љи но мер са
за шти том очи ју ни шан џи је, ди ги тал ни
ба ли стич ки ра чу нар, ТВ (CCD) ка ме ра за
осма тра ње да њу и тер ма ла ка ме ра за ноћ
и оте жа не усло ве осма тра ња да њу (ATS-T Asel -
san), ме те о сен зор, не за ви сно ста би ли са -
не ни шан ске спра ве (па но рам ска за ко -
ман ди ра), де флектoр за ели ми на ци ју ути -
ца ја са ви ја ња це ви на пре ци зност га ђа -
ња, уно ше ње по да так а за сва ки тип про -
јек ти ла, сен зо ре за на гиб ку по ле, за кон -
стант но пра ће ње за хва ће ног ци ља и дру -
го. Из ка ме ре се сли ка пре но си на дис -
пле је ни шан џи је и ко ман ди ра.

при о ри тет у из бо ру ци ља и од лу ци за
отва ра ње ва тре. Он има па но рам ску ни -
шан ску спра ву, а за ни шан џи ју је угра -
ђе на у ку ћи ште на ку по ли. Спра ве су не -
за ви сно ста би ли са не у од но су на ору ђе.
Уре ђај за пра ће ње ци ља обез бе ђу је да
се пра ти ауто мат ски све док ни шан џи -
ја/ко ман дир не про ме ни од лу ку о га ђа -
њу дру гог ци ља или од у ста не од деј ства.
Он омо гу ћа ва пра ће ње ци ља и ка да за -
ђе иза при род не ма ске – ра сти ња.    

Ми тра љез 12,7 mm је на плат фор -
ми STAMP/II ком па ни је FNSS, ко ја има
ис ку ства у про из вод њи ку по ли ца са да -
љин ским упра вља њем ми тра ље зом 12,7
mm на сво јим ОБВ ти па ACV и AIFV.
Плат фор ма је ста би ли са на, а за ни ша -
ње ње и на во ђе ње ко ман дир ко ри сти за -
себ не уре ђа је и ко ман де и има мо гућ -
ност кру жног деј ства. По де сан је за га -
ђа ње над ви ша ва ју ћих ци ље ва, што је
по год ност за ур ба не бор бе и на брд ско-
пла нин ском зе мљи шту. 

За то пов ску му ни ци ју не ма по у зда -
них ин фор ма ци ја, али се из до са да шње
са рад ње са Изра е лом на про јек ту тен ка
М60Т (Sa bra МкII) прет по ста вља да се
ра ди на обез бе ђе њу нај са вре ме ни јих
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Ком па ни ја „Асел сан“ раз ви ла је и
уна пре ђе ну ва ри јан ту СУВ-а Eagle Eye
(озна ча ва се и као Vol kan II) са бо љим ка -
рак те ри сти ка ма. Та ко ђе, са изра ел ским
ком па ни ја ма (IMI) раз ви ла је ли цен цно
ком по нен те за ком пју те ри зо ва ни СУВ за
тен ко ве M60T (Sa bra Mk II). За „ал тај“ је
пред ви ђен уна пре ђе ни мо ду лар ни ком -
пју те ри зо ва ни СУВ Vol kan III, ко ји је
„Асел сан“ раз ви ла у са рад њи са спeци -
ја ли зо ва ним одељeњем од брам бе не ин -
ду стри је за софт ве ре (STM) за при ме ну
на рат ним бро до ви ма. Она је од го вор на
и за раз вој си сте ма за ко ман до ва ње у
бор би при ме ном елек трон ских ко манд -
но-ин фор ма ци о них си сте ма (КИС) за
при ку пља ње и пре но ше ње ин фор ма ци -
ја (C4I) ра ди о фон ским, те ле ко му ни ка -
циј ским и ди ги тал ним сиг на ли ма. При -
каз бор бе не си ту а ци је и рас по ре да сна -
га на елек трон ској ма пи КИС-а и при ме -
на си сте ма за на ви га ци ју ГПС са став не
су ком по нен те то га си сте ма. 

Ста би ли за ци ја то па про јек то ва на
је за обе рав ни са ко ман да ма (jo i stick) за
ни шан џи ју и ко ман ди ра, омо гу ћа ваjу ћи
им да га ђа ју из то па и спрег ну тог ми тра -
ље за са сво га ме ста. Ко ман дир ће има ти
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15. септембар 2011.22

то пов ских по тка ли бар ских и ви ше на -
мен ских ра зор но-ку му ла тив них про јек -
ти ла, јед но дел них са по лу са гор љи вом
ча у ром. Мо же се оче ки ва ти да ће њи хо -
ва ба ли стич ка свој ства, про бој ност
окло па и ра зор но деј ство би ти на ни воу
не мач ке и изра ел ске му ни ци је, ко ја про -
би ја стан дард ни RHA че лик де бљи не до
800 mm на 2.000 ме та ра. Ве ро ват но ће
би ти раз ви јен и ла сер ски во ђе ни про јек -
тил за га ђа ње на да љи на ма од 5 до 8 km
(слич но ру ском „ре флекс“ М119М или
изра ел ском LA HAT). Да ли ће се ко ри -
сти ти и ин те ли гент на му ни ци ја са сен -
зор ским упа ља чем за на пад у кров не по -
вр ши не ци ља, слич на ју жно ко реј ском
про јек ти лу KSTAT (у чи јем раз во ју је уче -
ство ва ла и не мач ка фир ма Rhe in me tal),
мо же са мо да се на га ђа.

Мо тор нај ве ћеМо тор нај ве ће
сна гесна ге
По кре тљи вост тен ка би ће обез бе -

ђе на при ме ном не мач ког тур бо-пре хра -
њи ва ног ди зел-мо то ра од 1.100 kW
(1.500 КС) MB 873 Ka-501 фир ме MTU и
хи дро ме ха нич ке по лу а у то мат ске тран -
сми си је HSWL 295 (Renk) са ме ња чем за
кон ти ну и ра ни пре нос сна ге (5+1 сте -
пен), а по ми ње се и ауто мат ска тран -
сми си ја LSGF-3000 са 6+2 сте пе на пре -
но са. Тран сми си ја ну ди по у зда но упра -
вља ње тен ком при кре та њу нај ве ћом
бр зи ном (до 70 km/h) и лак ше са вла ђи -
ва ње кри ви на на пу те ви ма, за хва љу ју ћи
про ме њи вом по лу преч ни ку за о кре та.
Упра вља ње се оба вља по мо ћу во ла на. За
про то тип ску пар ти ју и пр ва два ло та се -
риј ске про из вод ње (250+250 је ди ни ца)
за др жа ће се по ме ну ти мо тор и тран сми -
си ја, за ко је је „Ото ка“ пот пи сао ок то -
бра 2.010. Уго вор о ис по ру ци са не мач -
ким ком па ни ја ма MTU и „Renk“. 

За дру гу фа зу про из вод ње тен ко ва
„ал тај“ (250+250 обје ка та) пла ни ра се
уград ња ја чег до ма ћег мо то ра од 1.800
КС (1.329kW), ко ји је у раз во ју. Тај мо -
тор сли чан је не мач ком но вом МТ883
Ка500/501 се ри је МТУ 880, раз ви је ном
по стан дар ди ма Euro Po wer Pack, али од
1.500 КС, угра ђен је у фран цу ске тен ко -
ве Lec lerc про да те Ује ди ње ним Арап -
ским Еми ра ти ма, а опи то ван је на бри -
тан ском Chal len ger II и аме рич ком М1А2
Abrams. Мо тор је ком пакт не кон струк -

не ма се тен ка. У оба слу ча ја ра чу на се
на нај ве ћу бр зи ну кре та ња од 70 km/h и
мо гућ ност крет ња ис под во де ду би не до
4,1 метра. Уград њом мо то ра од 1.800
КС тур ски тенк ће има ти нај ја чи мо тор
ко ји се да нас угра ђу је у основ не бор бе -
не тен ко ве. Ве ро ват но да ће би ти упит -
на и по тро шња го ри ва, ко ја би ве ро ват -
но би ла већ. Са да шња про це на ра ди ју са
кре та ња од око 450 km, зах те ва ће ве ћи
ка па ци тет ре зер во а ра. 

Гу се нич ни ход ни део сли чан је као
на не мач ком тен ку Le o pard 2, са се дам

ци је, ма њих га ба ри та (1,49 х 0,97 х 0,73
метара) од стан дард них мо то ра, те је
по треб на ма ња уград бе на за пре ми на за
око 35 од сто и ду жи на кра ћа за при бли -
жно 0,5 до 1,0 ме тар. Ра ци о ни са њем за -
пре ми не мо тор но-тран сми си о ног оде -
ље ња до би ће се про стор ко ји мо же да
се ис ко ри сти ти за уград њу по моћ ног
мо то ра – ге не ра то ра, раз ме штај дру гих
уре ђа ја и под си сте ма, евен ту ал но по ве -
ћа ње бор бе ног ком пле та му ни ци је и
дру ге по треб не опре ме. Са агре га том
MB873 Ка-501 обез бе ђе на је спе ци фич -
на сна га тен ка 23–25 КС/т, за ви сно од
ко нач не ма се во зи ла.

У дру гој ва ри јан ти са jа чим мо то -
ром, у дру гој ета пи про из вод ње, ка да се
оче ку је уград ња аутох то ног тур ског мо -
то ра од 1.800 КС, спе ци фич на сна га би -
ће ве ћа (27–30 КС/т), за ви сно од ко нач -

пот пор них точ ко ва и че ти ри но са ча гу -
се ни ца, ко ји олак ша ва но ше ње ду жег
оклоп ног те ла, те жи оклоп и омо гу ћа ва
по ста вља ње бо ље ба ли стич ке за шти те
тен ка. Ди ле ме су да ли при ме ни ти хи -
дроп не у мат ско ве ша ње или ела стич на
тор зи о на вра ти ла са хи дра у лич ним
амор ти зе ри ма. Иако ни је де фи ни са на
ко нач на од лу ка, из гле да да је пре вла дао
став у ко рист дру гог ре ше ња – тор зи о -
ног ве ша ња са хи дроп не у мат ским амор -
ти зе ри ма.

Са про гра мом раз во ја и са мо стал -
не про из вод ње са вре ме ног тен ка „ал тај,
уз већ пред у зе те оп се жне за хва те уна -
пре ђе ња по сто је ће оклоп не тех ни ке, по -
себ но обим ним про гра мом про из вод ње
ОБВ точ ка ша у све три ка те го ри је по
нај са вре ме ни јој тех но ло шкој кон цеп ци -
ји, а и дру гих оклоп них сред ста ва и са -

По глед на „ал тај“ из до њег предњег угла Израелски летећи џип – „Летећа мула”

мо ход них ору ђа, не ма сум ње да ће Тур -
ске коп не не сна ге има ти зна чај ну по зи -
ци ју у стра те ги ји од бра не су ве ре ни те та
зе мље и за па жен до при нос у ми си ја ма
мул ти на ци о нал них сна га НА ТО-а и ми -
ров них ак тив но сти УН. Ме ђу тим, та кав
тенк је кон цеп циј ски при ла го ђен и за
иза зо ве опе ра ци ја ви со ког ин тен зи те та
и су прот ста вља ња сна га ма са са вре ме -
ним оклоп ним на о ру жа њем са ко ји ма
Тур ска вој на док три на, хи по те тич ки, та -
ко ђе ра чу на. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ                   



рен ци је бри тан ски пре ми јер Вин стон
Чер чил и пред сед ник САД Френ клин Де -
ла но Ру звелт ни су на се бе при хва та ли
оба ве зе да раз ра де пла но ве за де сант ну
опе ра ци ју у Евро пи. Та да је до го во ре но
да се „дру ги фронт“ отво ри у за пад ној
Евро пи то ком ма ја 1944. го ди не.

Опе ра ци ја про до ра у се вер ну Фран -
цу ску до би ла је ши фро ва ни на зив „Овер -
лорд“ и за по че ла је 6. ју на 1944, ка да су
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К
а мен спо ти ца ња у од но си ма из -
ме ђу СССР-а, Ве ли ке Бри та ни је
и САД ду го вре ме на би ло је пи -
та ње „дру гог фрон та“. Ста љин
се упор но бо рио да на те ра са -

ве зни ке на кон крет не ко ра ке у отва ра њу
„дру гог фрон та“ на За па ду, чи ме би се
сма њио при ти сак фа ши стич ке Не мач ке
на Ис точ ном фрон ту. Ме ђу тим, го то во до
кра ја 1943, тач ни је до те хе ран ске кон фе -

се на оба лу се вер не Фран цу ске об ру ши -
ле хи ља де то на про јек ти ла и бом би. Циљ
опе ра ци је био је прост: по сле фор си ра -
ња Ла Ман ша ус по ста ви ти и утвр ди ти
стра те шко упо ри ште на фран цу ској оба -
ли у Нор ман ди ји.

О овој опе ра ци ји, због мноштва до -
ку мен тар них еми си ја, игра них фил мо ва и
се ри ја ла, али и ком пју тер ских ига ра по -
све ће них тим до га ђа ји ма, зна мно го го -
то во сва ки ти неј џер. Ово га пу та при ча је
о за бо ра вље ним рат ни ци ма из дру гог
пла на, ко ји су да ли огро ман до при нос ве -
ли кој по бе ди.

AA тлант ски бе демтлант ски бе дем
Шан се за успех ис кр ца ва ња у Нор -

ман ди ји за ви си ле су умно го ме од ка рак -
те ра обал ских од брам бе них ин ста ла ци ја
Не ма ца, ко је су до би ле име „Атлант ски
бе дем“ („Atlan tik nwall“). Пр ви пут се тај
на зив по ја вио у је сен 1940, ка да су за
крат ко вре ме са гра ђе не ин ста ла ци је за
че ти ри ар ти ље риј ске ба те ри је да ле ког
до ме та на оба ли код Па-де-Ка леа, али
пра ва на ме на би ла им је ло кал ног ка рак -
те ра – да кон тро ли шу пло вид бу у за ли ву. 

И по ред Хи тле ро ве ди рек ти ве из
мар та 1942, тек по сле не у спе шног и кр -
ва вог ис кр ца ва ња са ве зни ка код Ди је па
из ве де ног 19. ав гу ста исте го ди не по че -
ла је из град ња од брам бе них ин ста ла ци ја
на оба ли Ла Ман ша. То ком 1943. и 1944.
го ди не из град ња је по себ но ин тен зи ви -
ра на. Дуж оба ле са гра ђе на је ли ни ја бе -
тон ских од брам бе них обје ка та – бун ке ра
са ар ти ље риј ским ору ђи ма и ку по ла ма са
то по ви ма за пле ње ним или за ста ре лим
тен ко ви ма окре ну ти ка мо ру и пољ ска ар -
ти ље ри ја ко ја је по кри ва ла оба лу. 

Го то во све ин ста ла ци је при па да ле су
Б (два ме тра ар ми ра ног бе то на) и Б1 (1–1,2
ме тра ар ми ра ног бе то на) ка те го ри ји не -
мач ког стан дар да за фор ти фи ка ци је. То -
ком тог пе ри о да упо тре бље но је
13.302.000 куб них ме та ра бе то на и и
1.200.000 то на ме та ла и за то утро ше но
3,7 ми ли јар ди рај хсма ра ка. До по ло ви не
1944. Атлантски бе дем ни је за вр шен јер
су не до ста ја ла нов ча на сред ста ва и гра ђе -
вин ски ма те ри јал, па је план ин жи ње риј -
ских ра до ва на оба ли Па-де-Ка ле био
оства рен 60 од сто, а на оба ли Нор ман ди -

К о р и с н е  р а т н е  и м п р о в и з а ц и ј е

ХЕРОЈИ ИЗ
ДРУГОГ ПЛАНА
Ше стог ју на ове го ди не на вр ши ло се 67 го ди на од нај ве ће 
де сант не опе ра ци је у исто ри ји чо ве чан ства – ис кр ца ва ња 
у Нор ман ди ји. У тих не ко ли ко дра ма тич них да на у свет ску 
исто ри ју ушле су до та да не по зна те ге о граф ске од ред ни це по пут
Сент-мер-Еглиз, Пуан-ду-Хок и Вијервил, а пам те се и под ви зи
вој ни ка и мор на ра. Ме ђу тим, по сто је они чи ји је до при нос 
по ма ло за бо ра вљен – то је бри тан ска 79. оклоп на ди ви зи ја, 
по пу лар но на зва на „Хо бар то ве ка ри ка ту ре“.



је са мо 18 од сто. По ло жа ји ар ти ље риј ских
ба те ри ја углав ном су би ли спрем ни, али
ору ђа ни су по ста вље на сву да, а по не где
су се ар ти ље риј ске ба те ри је са сто ја ле од
за пле ње них фран цу ских оруђа.

По чет ком 1944. фелд мар шал Ер вин
Ро мел до био је за да так да оја ча од бра ну.
Он је сма трао да дотадашњи си стем утвр -
ђе ња не мо же до вољ но до бро да ис пу ни
сво ју уло гу и по ње го вим упут стви ма по -
диг нут је низ ар ми ра но-бе тон ских бун ке -
ра дуж оба ле и на са мој оба ли, а у плит ком
мо ру по се ја ни су ре до ви ми на и че лич них
и бе тон ских пре пре ка, ка ко би се по тен -
ци јал но ис кр ца ва ње за у ста ви ло на са мој
оба ли. Ве ли ки део оруж ја за „Атлант ски
зид“, укљу чу ју ћи чак и ми не, бо дљи ка ву
жи цу и пре пре ке, ски ну те су са ста ре „ли -
ни је Зиг фри да“, чак и са ста рих бел гиј ских
и че шких од брам бе них ли ни ја. 

Не кон вен ци о нал не ме ре ко је је Ро -
мел пред у зи мао иза зи ва ле су озбиљ на не -
сла га ња и спо ро ве са оста лим не мач ким
ви со ком офи ци ри ма. По на ре ђе њу Ро ме -
ла учи ње но је све што је би ло мо гу ће да
се на пра ве пре пре ке на пу ту са ве зни ка – по ста -
вља на је бо дљи ка ва жи ца, ископано много про -
тив тен ков ских ро во ва, ескар пи, кон тра е -
скар пи и је же ва. У зо на ма по год ним за
сле та ње са ве знич ких је дри ли ца и до скок
па до бра на ца уко па ва ни су сту бо ви (тзв.
„Ро ме ло ви аспа ра гу си“ – „Rom mel spar -
gel“), по би ја ни мно го број ни ме тал ни кли -
но ви, пла вље на по ља, по ста вља не „бел гиј -
ске ка пи је“ – че лич ни ра мо ви ви си не око
три ме тра и ма се 1.400 kg за за пре ча ва ње
про ла ска на пу те ви ма и оба ли.

На плажама и у плиткој во ди по ста -
вља ни су че лич ни и бе тон ски „зма је ви зу -
би“, пи ра ми де и је же ви на пра вље ни од
ста рих же ле знич ких ши на – сва ки од њих
мо гао је да оште ти дно де сант ног чам ца
и из ба ци из стро ја гу се нич не тран спор -
те ре и тен ко ве. Те шке ме тал не пи ра ми -
де од же ле знич ких ши на по ста вља не су
на дно от при ли ке три ста ме та ра од оба -
ле и би ле су ме ђу со бом по ве за не че лич -
ним сај ла ма ко је су де сант ним пло ви ли -
ма оме та ле при лаз оба ли. То ком пли ме,
пи ра ми де се ни су мо гле при ме ти ти у во -
ди. Пло ви ла или ам фи биј ска во зи ла ко ја
би се на су ка ла на те пре пре ке постале би
ла ка ме та за обал ску ар ти ље ри ју. 

На свим сек то ри ма оба ле по год ним
за де сан ти ра ње по ста вље на је ве ли ка ко -
ли чи на бри жљи во ка му фли ра них ми на

ка ци ју: на ан те ну је при -
чвршћeна сај ла са плов -
ком па је до де то на ци је
мо гло до ћи ако би де -
сант ни ча мац за ка чио и
по ву као сај лу. Ових ми на
ни је би ло до вољ но, те се
убр зо по ја ви ла им про ви -
зо ва на ко пи ја КМА ми не
на зва на „Nussknac ken mi -
ne“, из ра ђе на од за пле -
ње них фран цу ских ар ти -
ље риј ских гра на та и ме -
тал не шип ке ко ја би ак -
ти ви ра ла упа љач гра на те
ка да би је за ка чио или

по ме рио де сант ни ча мац.
Би ле су по ста вља не и јед но став не

им про ви за ци је са стан дард ним про тив -
тен ков ским ми на ма „Tel ler mi ne“: нај пре
су то би ли про сти сту бо ви са ми на ма „Mi -
nenp falf“, по том су сту бо ве са ми на ма по -
че ли да по ста вља ју под углом осигуране
са тро но жним ослон цима и то уда ље не
јед не од дру гих 10 до 15 ме та ра – „Hem -
mbalk“. Од 304 потопљених де сант них ча -
ма ца око 150 на стра да ло је на та ко при -
пре мље ним мин ским пре пре ка ма. Ту су
би ле и „Tel ler mi ne“, њих шест, при чвр -
шће не за сплав од др ве та ко ји се ко ноп -
цем „ан ке ри сао“ за бе тон ски блок на дну
– „Scwim men de Bal ken mi ne“, те по је ди -
нач не „Tel ler mi ne“ на плов ци ма – „Arm -
sper re“. Све те им про ви за ци је има ле су
ди ску та бил ну ефи ка сност јер „Tel ler mi ne“
ни су би ле из ра ђе не да ду го вре ме на бу ду
по то пље не под во дом.

Хо бар то ве Хо бар то ве 
ка ри ка ту река ри ка ту ре
Успех са ве зни ка у Нор ман ди ји у до -

број ме ри оси гу ра ла је ин жи ње риј ска тех -
ни ка по себ но из ра ђе на за про ла зак пре ко
утвр ђе них ли ни ја обал ске од бра не. То ком
пр вог да на ис кр ца ва ња са ве зни ци су пре -
тр пе ли зна то ма ње гу бит ке од оче ки ва них
– око 9.000 уби је них и ра ње них уме сто
оче ки ва них 30.000–40.000. Аме рич ки гу -
би ци би ли су зна то ве ћи од бри тан ских,
де лом и због то га што су са из ве сним пот -
це њи ва њем гле да ли на бри тан ске раз ра -
де ин жи ње риј ске тех ни ке. Че сто су аме -
рич ки вој ни ци би ли не спрем ни да за крат -
ко вре ме са вла да ју утвр ђе ну ли ни ју од бра -
не про тив ни ка. 

(око шест ми ли о на). Уз оба лу, ис под ни -
воа во де, по ста вље но је мно штво спе ци јал них
ми на „Küsten mi ne А“ (КМА) – „обал ске ми не
А“ ко је су Бри тан ци про зва ли „Katymi -
nes“. На фран цу ској оба ли, из ме ђу Авра
и Бу ло ња, Нем ци су по ста ви ли три де се -
так ре до ва та квих ми на са 40 до 150 ми -
на у ре ду и са мо је на за пад ној оба ли
Фран цу ске ка сни је раз ми ни ра но чак
6.128 та квих екс пло зив них на пра ва. То су
кон такт не ми не ко је су по ста вља не на ду -
би ну 5–10 m и би ле су на ме ње не за по та -
па ње де сант них пло ви ла. 

„Обал ска ми на А“ би ла је бе тон ски
блок ко ји се спу штао на мор ско дно. Са
гор ње стра не је би ла фик си ра на кон -
струк ци ја у ви ду тро но шца на ко ји се на -
ста вља ла ме тал на ан те на са хе миј ским
де то на то ром, а екс пло зив но пу ње ње,
ма се 70 kg, сме шта но је у шу пљи ну у бе -
тон ском бло ку. Ка ко де сант ни ча мац мо -
же да про ђе из над ан те не и да је при том
не за ка чи, Нем ци су осми сли ли мо ди фи -

15. септембар 2011.24

Је дан од не мач ких ар ти ље риј ских бун ке ра код Лонг-сур-Ме ра 
и осма трач ни ца на оба ли са ко је је на во ђе на ва тра

„Бел гиј ска ка пи ја“ или „Еле мент Ц“ – до
да на шњих да на са чу ва на пре пре ка пр во -
бит но на ме ње на за упо тре бу на „Ма жи но
ли ни ји“, да би по на ред би Ро ме ла ма са њих
при ку пље на и из Бел ги је пре не се на и рас -
по ре ђе на на „Атлант ском бе де му“



57

25

Још од фи ја ска приликом искрцава-
ња у Ди је пу би ло је ја сно да пе ша ди ја и
стан дард ни тен ко ви не мо гу да се но се
са ра зним пре пре ка ма то ком де сант не
опе ра ци је, те су из тог искуства из ву че -
не по у ке и за че те но ве иде је. Ука за ла се
по тре ба за тен ко ви ма ко ји мо гу да уни -
шта ва ју бун ке ре и дру ге фор ти фи ка ци је
не при ја те ља, чи сте мин ска по ља, пре ла -
зе во де не пре пре ке и слич но. По што та -
кви тен ко ви ни су по сто ја ли у ну жној
фор ми, тре ба ло је да се пре ис кр ца ва ња
у Нор ман ди ји кон стру и шу и те сти ра ју, а
њи хо ве по са де об у че за из вр ша ва ње тих
спе ци фич них за да та ка.

Раз ра дом тих иде ја и кон струк ци -
јом ин же ње риј ске оклоп не тех ни ке за -
ни мао се пу ков ник (ка сни је ге не рал и
но си лац ти ту ле „сер“) Пер си „Хо бо“
Хо барт, чо век за ни мљи ве вој не ка ри је -
ре. Твр ди се да је он пра о тац иде је оно -
га што је по ста ло по зна то као „блиц-
криг“, а по зна ти бри тан ски исто ри чар
сер Беј зил Лидел-Харт опи сао га је у
јед ној ре че ни ци: „Он је био је дан од
ма лог бро ја вој ни ка ко је сам по зна вао
а ко ји се са пра вом мо же опи са ти као
вој ни ге ни је.“

Са Хо бар том на че лу, 79. оклоп на
ди ви зи ја по ста ла је скуп нај не о бич ни јих,
стро го спе ци ја ли зо ва них оклоп них во зи -
ла ин жи ње ри је због ко јих је до би ла на -
ди мак „Ho bart’s Fun ni es“ – у сло бод ном
пре во ду „Хо бар то ве ка ри ка ту ре“, ма да
се код нас сре ће и пре вод „Хо бар то ви ве -
се ља ци“ (реч „Fun ni es“ озна ча ва шлајф ну
ко мич ног стри па ка кви су се не ка да об ја -
вљи ва ли у днев ним но ви на ма). 

У је ди ни ци је сва ки вој нич ки пред лог
ко ји се ти цао уна пре ђе ња ин жи ње риј ских

ма ши на па жљи во раз ма тран. Ис пи ти ва -
њи ма у команди дивизије, на полигону
Орфорд, ни је би ло кра ја и Хо барт се тог
за дат ка при хва тио са ве ли ким ен ту зи ја -
змом. Глав ни ко ман дант са ве знич ких сна -
га у Евро пи, ге не рал Двајт Ај зен ха у ер бр -
зо је схва тио ва жну уло гу ко ју ће има ти те
нео бич не на пра ве и за ло жио се да се у
САД, ко је су има ле по треб не ре сур се, про -
из ве де што ви ше над град њи по треб них
Хо бар то вој 79. оклоп ној ди ви зи ји. 

То ком ис кр ца ва ња у Нор ман ди ји во -
зи ла те ди ви зи је ни су са мо стал но уче -
ство ва ла у бор бе ним деј стви ма, већ су
ње ни де ло ви при до да ва ни дру гим је ди -
ни ца ма. Тен ки сти-ин жи њер ци би ли су
од лич но об у че ни за све на чи не из во ђе -
ња бор бе них деј ста ва и убр зо за слу жи ли
епи тет јед не од нај бо љих оклоп них је ди -
ни ца са ве зни ка на За пад ном фрон ту. 

Нео бич на че лич наНео бич на че лич на
ме на же ри јаме на же ри ја
Са ве зни ци су ве ли ке на де по ла га ли

у пли ва ју ће тен ко ве. Глав но сред ство по -
др шке пе ша диј ским је ди ни ца ма првог
таласа тре ба ло је да бу ду пли ва ју ћи тен -
ко ви ти па DD (од Du plex Dri ve – двој ни
по гон), а вој ни ци су ту скра ће ни цу де ши -
фро ва ли као „Do nald Duck“ („Па ја Па -
так“), што и ни је да ле ко од исти не – тенк
је за и ста мо гао да ла га но за пли ва, по пут
пат ке. Ова кав на чин обез бе ђи ва ња плов -
но сти из у м је Ни ко ласа Штра у слера. Рад
на про јек ту Du plex Dri ve за по чео је још
то ком 1941. и об у хва тао је раз ра ду спе -
ци јал не опре ме ко ја би обез бе ди ла плов -
ност, у почетку лаким британским тенко-
вима, да би се касније показало како је
аме рич ки тен к М4 „шер ман“ са дизел мо-
тором добра платформа за овај пројект. 

Опре ма ко ја тен ку обез бе ђује плов -
ност са сто ји се од пар ели са на зад њем
делу тен ка, по кре таних тен ков ским мо -
тором преко гусеница и екрана од им -
прег ни ра ног плат на по ста вљеног око ша -
си је тен ка са компресором за на ду ва ва -
ње вертикално постављених гу ме них
цре ва. Да би се тен ку обез бе ди ла плов -
ност, упум па ван је ва здух под при ти ском
у 36 гу ме них црева ко ја су по ди за ла и
плат не ни екран, ко ји је до сти зао ви си ну
од око три ме тра. За тим се тај екран оси -
гу ра вао ра зним уте га ма и обру чи ма и ти -
ме је тенк био спре ман да за плови. 

„Хemmbalk“ – низ им про ви зо ва них пре пре -
ка за де сант не чам це, ис ко ше них гре да са
про тив тен ков ским ми на ма. У вре ме пли -
ме те кон струк ци је на ла зе се под во дом.

Пер си „Хо бо“ Хо -
барт је за са мо не ко ли ко
ме се ци то ком 1939. ус пео
да бри тан ску 7. оклоп ну
ди ви зи ју (ка сни је на зва ну
„Пу стињ ски па цо ви“)
фор ми ра ну у Егип ту, ре -
ор га ни зу је и од ње на чи -
ни ре спек та бил ну је ди ни -
цу, али је пен зи о ни сан
1940. због, ка ко су та да
го во ри ли, „не ко вен ци о -
нал них“ иде ја о оклоп ном
ра ту. По том, то ком 1941.
под за ни мљи вим окол но -
сти ма по но во би ва ак ти -
ви ран. Пре ко ман до ван је
у бри тан ску 11. оклоп ну
ди ви зи ју, али му 1942, на вод но због го -
ди на и на ру ше ног здра вља, не до зво ља -
ва ју да са је ди ни цом оде у Ту нис. До би ја
ко ман ду над 79. оклоп ном ди ви зи јом ко -
ја је са мо не ко ли ко ме се ци ка сни је, у

мар ту 1943, рас фор ми ра -
на због не до стат ка ре сур -
са. Ме ђу тим, до га ђа се
још је дан обрт. На чел ник
Им пе ри јал ног ге не рал -
шта ба фелд мар шал сер
Аленбрук по зи ва Хо бар та
да сво ју ди ви зи ју тран -
сфор ми ше у спе ци фич но
опре мље ну је ди ни цу, што
он ни је при хва тио док ни -
је до био уве ра ва ња да ће
то би ти опе ра тив на је ди -
ни ца. Ди ви зи ја та да до би -
ја име „79. екс пе ри мен -
тал на оклоп на ди ви зи ја
кра љев ске ин жи ње ри је“,
и по ста ла је скуп нај не о -

бич ни јих, стро го спе ци ја ли зо ва них
оклоп них во зи ла ин жи ње ри је због ко јих
је до би ла на ди мак „Ho bart’s Fun ni es“ – у
сло бод ном пре во ду „Хо бар то ве ка ри ка -
ту ре“.

Неконвенционални Хобо

Сер Пер си Клег хорн
Стен ли Хо барт
(1885–1957) ко ман дант
79. екс пе ри мен тал не
оклоп не ди ви зи је 
кра љев ске ин жи ње ри је



Ако из овог опи са ни сте схва ти ли ка -
ко су те сил не то не че ли ка одр жа ва ле на
во ди, ево јед ног ба нал не па ра ле ле: по ста -
ви те ци глу у ве дро и за си гур но ће оно мо -
ћи да је одр жа ва на површини. Пар ели са
омо гу ћа ва ло је да „шер ман“ DD по стиг не
бр зи ну на во ди ве ћу од че ти ри чво ра.
Упра вља ње на пла ву био је задатак ко -
ман ди ра тен ка, ко ји је сто је ћи на по себ -
ној плат фор ми на ку по ли по сма трао пре -
ко гор ње иви це екра на и тенк на во дио ве -
о ма про стим кор ми лом. Ка да би тенк до -
сти гао оба лу, ели се (ко је су до би ја ле по -
гон од гу се ни ца) су по ди за не на ви ше да
не би за ка чи ле тло, а екран би за не ко ли -
ко се кун ди био спу штен и сло жен око ша -
си је тен ка, а тенк се да ље ко ри стио као
би ло ко ји стан дард ни „шер ман“. 

По сле прак тич не де мон стра ци је
„шер ма на“ DD бри тан ски ад ми ра ли тет
остао је сум њи чав по во дом ње го ве прак -
тич не при ме не, али су га пу ков ник Хо -
барт и фелд мар шал Бер нард Монт го ме -
ри при хва ти ли са ве ли ким ен ту зи ја змом,
ко га су по ку ша ли да пре не су и на вр хов -
ног за по вед ни ка са ве знич ких сна га ге не -
ра ла Двај та Ај зе ха у е ра. Због тога је до
по чет ка ис кр ца ва ња, тим тен ко ви ма
опре мље но де сет аме рич ких, бри тан ских
и ка над ских оклоп них ба та љо на. Њих су
тран спор то ва ли ве ли ки де сант ни чам ци
ти па LCT („Lan ding craft tank“) и то бри -
тан ски и ка над ски по пет, а аме рич ки по
че ти ри „шер ма на“ DD. Обич но би се DD
тен ко ви „по ри ну ли“ у во ду на око три ки -
ло ме тра од оба ле, пло ви ли до ње и ода -
тле пре у зе ли уло гу ва тре не по др шке пе -
ша диј ским је ди ни ца ма и ин жи ње риј ским

ко па ли оба ле, где им је зна -
чај не гу бит ке на не ла не мач -
ка од бра на, али је, ге не рал -
но, на пад успе шно про шао.
На сек то ру „Џу но“ свиh 29
тен ко вa „по ри ну ти“ на ви ше
од 3,5 km од оба ле, до шли
су до пла же, док је дан број
ка над ских DD тен ко ва због
не мир ног мо ра ни је на пу -
штао својe LCT. На сек то ру
„Ју та“ оста ла је са мо че твр -
ти на од укуп ног бро ја DD

тен ко ва јер су ту LCT-и пре тр пе ли знат -
не гу бит ке ко је им је на не ла не мач ка ар -
ти ље риј ска ва тра. Пре о ста лих 27 од 28
тен ко ва до шло је до оба ле са ма лим за -
ка шње њем и ни је се су сре ло са ја чим
не мач ким от по ром.

Ме ђу тим, на сек то ру „Ома ха“ го то -
во сви „по ри ну ти“ тен ко ви су по то ну ли.
Из аме рич ког 741. оклоп ног ба та љо на,
од 29 „по ри ну тих“ DD тен ко ва, са мо су
се два до ко па ла оба ле, али су го то во све
по са де спа се не. Оста ли тен ко ви из 741.
и 743. оклоп ног ба та љо на (осим че ти ри
DD тен ка) ис кр ца ни су ди рект но на оба -
лу. До да на шњег да на оста ло је не по зна -
то шта је раз лог за та ко ве ли ке гу бит ке.
Зна се да је у том сек то ру би ло из у зет но
не мир но мо ре са та ла си ма и до два ме -
тра, док је опре ма DD тен ко ва би ла про -
јек то ва на за та ла се ви си не до јед не сто -
пе (не што ви ше од 30 cm). Очи то, то су
би ли усло ви за ко је DD тен ко ви ни су би -
ли спрем ни. Уз то, ти тен ко ви из 741.
оклоп ног ба та љо на би ли су из не по зна -
тог раз ло га „по ри ну ти“ на ви ше од 10 ки -
ло ме та ра од оба ле. Би ла је то не сре ћа
ко ја је са мо че ка ла да се до го ди.

По сле ис кр ца ва ња у Нор ман ди ји
DD тен ко ви су мо дер ни зо ва ни и ко ри -
шће ни су у још не ко ли ко опе ра ци ја, за -
кључ но са фор си ра њем Ел бе код Ар тлен -
бур га 29. апри ла 1945. го ди не. Осим
„шер ма на“, ма ла ко ли чи на тен ко ва „ва -
лен тајн“ опре мље на је ком пле ти ма опре -
ме ко ја је обезбеђивала плов ност, а тен -
ко ви су до би ли озна ку „ва лен тајн“ DD.
Они су у ве ћи ни ко ри шће ни за обу ку, али
је не ко ли ко тен ко ва из британске 27.
оклопне бригаде до жи ве ло бор бе ну упо -
тре бу при ли ком са ве знич ког про до ра у
Ита ли ју. ƒ

(Крај у иду ћем бро ју)
Дра ган АВРА МОВ

15. септембар 2011.26

тен ко ви ма, а њи хо ве по са де по себ но су
об у ча ва не да по га ђа ју отво ре не мач ких
то пов ских бун ке ра.

Учи нак DD тен ко ва то ком ис кр ца ва -
ња у Нор ман ди ји кре ће се од успе ха до
фијаска, али је ге не рал Ај зен ха у ер сма -
трао да са ве знич ке сна ге без њи хо ве по -
др шке ни су има ле шан се да утвр де сво је
по ло жа је на оба ли. На сек то ру „Cord“,
DD тен ко ви ис пу ни ли су са свим со лид но
свој за да так, иако су „по ри ну ти“ на око
че ти ри ки ло ме тра од оба ле. У том сек то -
ру мо ре је би ло мир но и ни је би ло по то -
пље них тен ко ва, осим јед ног на ко га је на

оба ли на ле тео де сант ни
ча мац, док је њих пет са
истог LCT-а ис кр ца но
ди рект но на оба лу због
оште ће ног екра на во -
де ћег тен ка. 

На сек то ру „Голд“
DD тен ко ви „по ри ну -
ти“ су на све га око 650
ме та ра од оба ле, али са
за ка шње њем, јер у том
сек то ру ни су ус пе ли да
за шти те чи ста че ми на
„шер ман краб“. Мо ре
је би ло не мир но, па је
осам тен ко ва по то ну -
ло, док су се оста ли до -

„Шер ман“ DD фор си ра во де ну пре пре ку

Илу стра ци ја ко ја по ка зу је „шер ман“ DD са по диг ну тим
екра ном ко ји mu обез бе ђу је плов ност 

„Шер ман“ DD у бор би: ва тре на по др шка фран цу ским 
ма рин ци ма из гру пе Фи ли па Ки фе ра то ком бор би не да ле ко
од Уистре ха ма



А
ви он МиГ-23 по ла ко се по вла -
чи са по зор ни це. Пре о ста ле
су по не ке ле те ли це ко је се
ко ри сте у основ ној ло вач кој
на ме ни и фрон тов ски бом -

бар де ри МиГ-27, ко ји и да ље чи не ве ли -
ки део ин вен та ра РВ Ин ди је. У Ли би ји су,
пак, до по чет ка ору жа не ин тер вен ци је,
лов ци МиГ-23 би ли глав ни ос ло нац си -
сте ма про тив ва зду хо плов не од бра не. 

При ча о ста рој сла ви МиГ-23 во ди
у се дам де се те ка да су то би ли пре сти -
жни ави о ни и код глав ног ко ри сни ка – СССР

и у ни зу са ве знич ких др жа ва. Си лу е та МиГ-
23 ла ко се пре по зна ва ла по про ме њи вој
стре ли кри ла, ко ја се сма тра ла за глав -
ни адут тог ави о на – по ле та ло се и сле -
та ло на мак си мал ном раз ма ху од 16°, а
при по ло жа ју кри ла са стре лом од 45° до
из ра жа ја је до ла зи ла ма не вар бил ност.
На мак си мал ној стре ли кри ла од 72° по -
сти за не су мак си мал не бр зи не ко је су
по треб не за пре сре тач ке за дат ке. Сло -
же ни хи дра у лич ни ме ха ни зам руч но се
по кре тао из пи лот ске ка би не. 

Про из вод њаПро из вод ња
Пр ви по ку шај би роа МиГ да про јек -

ту је лов ца мак си мал не бр зи не 2–2,3 ма ха
по год ног за по ле та ње са ре ла тив но крат -
ких по лет но-слет них ста за био је про то -
тип 23-01 из 1967. го ди не. На том ави о ну
ком би но ва ни су мла зни мо тор за кр ста -
ре ње и два ра кет на мо то ра за по ле та ње.
Дел та кри ла би ла су јед но став но уве ћа на
кри ла са МиГ-21. Због сме шта ја сра змер -
но ве ли ког ра да ра (ко ји је тре ба ло да бу -
де јед на од глав них од ли ка лов ца но ве ге -
не ра ци је) у но су ави о на, увод ни ци ва зду -
ха пре ме ште ни су на бо ко ве. По сле не -
ко ли ко ле то ва про то ти па 23-01 у би роу
МиГ схва ти ли су да ни су на пра вом пу ту
и тим ма што ви тих и сме лих про јек та на та
по ну дио је пот пу но но во ре ше ње – са
про мен љи вом стре лом кри ла. 

Но ви про то тип 23-11 по ле тео је 10.
ју на 1967. го ди не. За ко ман да ма је био ле -
ген дар ни проб ни пи лот Алек сан дар Ва си -
ље вич Фе до тов, чи је су при мед бе ува жа -
ва ли про јек тан ти. Пр ви лет Фе до тов је
из вео са кри лом на 16°, на ред ни са про -
ме ном до 72° и на тре ћем ле ту до шао је
до бр зи не од 1,2 ма ха. По сле основ ног
про гра ма ле та за кљу че но је, ју ла 1968, да
је про ме на стре ле кри ла до ве ла до ве ли -

27
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РАТОВИМА
ОБЛИКОВАНА
СУДБИНА
Ру ски ло вац са про ме њи вом стре лом кри ла – МиГ-23 – ни ка да 
ни је уве ден у на о ру жа ње на шег РВ и ПВО, али је је дан при ме рак
но сио ју го сло вен ске озна ке. Реч је о ави о ну ре мон то ва ном за
Ирак, ко ји је остао код нас нај пре због За лив ског ра та, а по том и
ју го сло вен ског гра ђан ског ра та. 
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Авион МиГ-23МЛ са ознакама ЈРВ и ПВО 1992.
у заводу МОСТ у друштву ирачких МиГ-21 
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Ш“, ИЦ сен зор ТП-23 и ко ли ма тор ски
ни шан АСП-23Д. У на о ру жа ње су уве де -
не по лу ак тив но ра дар ски во ђе не ра ке те
ва здух–ва здух Р-23Р, да љи не га ђа ња ци -
ља ве ли чи не лов ца до 25 km у гор њој и
14 km у до њој по лус фе ри и ин фра цр ве но
са мо на во ђе не ра ке те Р-23Т, ко је су тре -
ба ле да се ко ри сте про тив ци ље ва из ван
ви зу ел ног кон так та. У по чет ку је за бли -
ски ма не вар ски бој МиГ-23 но сио ра ке те
Р-13М, а ка сни је Р-60. 

ког сма ње ња ду жи не по ле та ња и сле та ња
у од но су на слич не ави о не, за тим да је пи -
ло ти ра ње јед но став но на свим ре жи ми ма,
а до би је ни су и ве ли ка по чет на бр зи на пе -
ња ња и ве ли ки до лет на ре жи му кр ста ре -
ња. Тех нич ки про бле ми и не до ста ци, при -
род ни за но ви ави он, ре ша ва ни су у хо ду,
и па ра лел но је при пре ма на про из вод ња. 

Фе до тов је 28. ма ја 1969. из вео пр ви
лет са пр вим МиГ-23С из се риј ске про из -
вод ње. Реч је о лов цу пре сре та чу са ра да -
ром РП-22 „са фир“ (ка кав и да нас ко ри сте
МиГ-21бис из на о ру жа ња ВиП ВО ВС). Пр -
вих 50 МиГ-23С из ра ђе ни су у фа бри ци
„За ста ва ра да“ у цен трал ном де лу Мо скве.
У ме ђу вре ме ну, про ве де не су из ме не на
кри лу, тзв. мо ди фи ка ци је 2 – са по ве ћа ном
по вр ши ном и ка рак те ри стич ним зу бом.
Стре ла кри ла по ве ћа на је за 2°40’, али су
из прак тич них раз ло га у до ку мен та ци ји
ави о на и по ка зи ва чу оста ле ста ре вред но -
сти. Ру ски по ка зи ва чи иона ко ни су би ли
на ро чи то пре ци зни. Кри ло мо ди фи ка ци је 2
угра ђе но је на све под ва ри јан те МиГ-23,
по чев од 1972, све из ве де не ло вач ко-бом -
бар дер ске под ва ри јан те и МиГ-27. 

Стан дард ни фрон тов ски ло вац у РВ
СССР се дам де се тих био је МиГ-23М.
Имао је „зу ба то“ кри ло, мо тор Р-29-300
по ти ска 81,34 kN, од но сно 119,5–122,5 kN са
ДС, осма трач ко-ни шан ски си стем С-23С-
Ш са уса вр ше ним ра да ром „са фир-23Д-

15. септембар 2011.28

Ју ри шни ци из ве де ни из ло вач ког
МиГ-23 чи не по себ ну по ро ди цу при ла го -
ђе ну на ме ни – тим ави о ни ма ни су би ли
по треб ни ве ли ки пре сре тач ки ра да ри,
али се тра жи ла до бра пре глед ност из пи -
лот ске ка би не. За то су уме сто ве ли ког
ко ну сног но са има ли кра так за ко шен са
ни шан ско-на ви га циј ским си сте мом. Боч -
не стра не ка би не за шти ће не су пан цир -
ним пло ча ма. Ро до на чел ник по ро ди це ју -
ри шни ка – МиГ-23Б по ле тео је 1970. и
уве ден у се риј ску про из вод њу го ди ну да -
на ка сни је. На кнад но су на ста ли МиГ-
23БН, БМ и БК са мо то ром Р-29Б-300 и
уса вр ше ним ни шан ско-на ви га циј ским
си сте мом. 

По ка за ло се да ави он тре ба мо ди фи -
ко ва ти у ве ћој ме ри ка ко би се при бли жио
зах те ви ма за ју ри шни ка. За то МиГ-27 има

низ из ме на на кри ли ма при ла го ђе них ле -
ту са ве ли ким про ме на ма по ло жа ја цен -
тра ма се са под ве ше ним бом ба ма и ра ке -
та ма. При ме ње ни су увод ни ци ва зду ха са

фик сним пре се ком (уме сто са про ме њи -
вим) ка ко би се по јед но ста ви ла кон струк -
ци ја, до ду ше на ште ту ви со ких бр зи на.
Пу но тру да уло же но је у раз вој ауто ма ти -
зо ва ног на ви га ци о но-ни шан ског си сте ма
ко јим се ави он до во дио до ци ље ва са по -
зна тим ко ор ди на та ма без ви зу ел ног кон -
так та. Ин те гри са но је моћ но на о ру жа ње
– ше сто цев ни топ ГШ-6-30 ка ли бра 30
милиметара са 260 гра на та. 

Ле те ли ца МиГ-27 мо же да по не се
до 4.000 kg бор бе ног те ре та на се дам но -
са ча, укљу чу ју ћи во ђе не ра ке те; МиГ-
27К, Д и М има ли су уса вр ше ну ави о ни -
ку за ју ри шне за дат ке и про ши ре ни из -
бор во ђе них сред ста ва. Ави о ни МиГ-27
про из во ди ли су се за фрон тов ску ави ја -
ци ју у фа бри ци у Ир кут ску, а МиГ-27Л по
ли цен ци у фа бри ци ХАЛ у Ин ди ји. 

Ави он МиГ-23М про из во дио се ма -
сов но – од 30 до 40 ко ма да ме сеч но. За
из воз је из ра ђи ван МиГ-23МС са оси ро -
ма ше ном ави о ни ком и на о ру жа њем у од -
но су на основ ни па кет за фрон тов ску
ави ја ци ју. Има ли су ра дар и ни шан са
МиГ-21бис и ни су ко ри сти ли ра ке те по -
ро ди це Р-23. Та кви ави о ни ле те ли су са
озна ка ма не ко ли ко арап ских ва зду шних
си ла. Из во зни екви ва лент МиГ-23М са
озна ком МиГ-23МФ из во зио се у две
под ва ри јан те пред ви ђе не за тр жи ште
Вар шав ског пак та и Тре ћег све та. 

На осно ву ис ку ста ва из је ди ни ца и
но вих тех нич ких ре ше ња, на стао је 1976.
МиГ-23МЛ са по ја ча ним мо то ром. Су -
фикс „Л“ пред ста вља скра ће ни цу за „ла -
ки“, јер се, пре све га при ме ном но ве,
знат но лак ше елек тро ни ке, уште де ло на
ма си 1.250 килограма. Знат но су по бољ -
ша ни сви си сте ми ави о ни ке.

Јуришници из породице МиГ-23

„Зубато” крило

Пи лот ска ка би на МиГ-23МЛ број 23269 
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биј ска ави о на обо ре на су 1989. у крат -
ком ду е лу са „том ке ти ма“ аме рич ке рат -
не мор на ри це. 

За по ра жа ва ју ће ре зул та те бор бе не
при ме не МиГ-23 кри ви су, пре све га, не -
до ста так ква ли тет не обу ке и по не кад ло -
ши са ве ти ви со ких офи ци ра ПВО СССР,
ко ји су сма тра ли да се ди на ми ка ва зду -
шне бор бе мо же све сти на ма те ма тич ке
пред ви дљи ве ве ли чи не. Так ти ка у ко јој је
МиГ-23 на сред њој ви си ни ле та био ма -
мац за изра ел ске ави о не, по ка за ла се не -
е фик тив ном. У прак си, про тив ни ко ве ле -
те ће ра дар ске осма трач ке ста ни це от ки -
ри ле би за се ду. 

др жа ва све ла се на рат но ва зду хо плов -
ство Си ри је. Мо же се са мо прет по ста ви -
ти да по не ки МиГ-23 ле те у РВ Ку бе и Се -
вер не Ко ре је. У гра ђан ском ра ту у Ли би -
ји та мо шњи МиГ-23 ни су до бро про шли.
Не ки су уни ште ни пре стра не ин тер вен -
ци је (је дан по бу ње нич ки обо рен је из над
Бен га зи ја у при су ству ТВ ка ме ра), а не ки
у на сто ја њу са ве зни ка да уни ште си стем
про тив ва зду хо плов не од бра не.

Из во зне ва ри јан те МиГ-23МС и
МФ ни су се про сла ви ле у ру ка ма арап -
ских пи ло та. Си риј ски лов ци „ма са кри -
ра ни“ су ле та 1982. у су ко би ма са изра -
ел ским F-15 из над до ли не Бе ка. Два ли -

Спо ља гле да но, МиГ-23МЛ не ма ве -
ли ки ко рен вер ти кал ног ста би ли за то ра,
ка рак те ри сти чан за пр ву ге не ра ци ју два -
де сет трој ке. Уме сто мо то ра Р-29-300
угра  ђен је Р-35-300 по ти ска 83,79 kN без
ДС и 124,5-127,4 kN са ДС. Ави он МиГ-
23МЛ има шест но са ча на о ру жа ња – че -
ти ри под  труп на и два под фик сним де -
лом кри ла. Мо гао је да ко ри сти ра ке те Р-
24 са ве ћим до ме том (35 km у гор њој и
17 km у до њој по лус фе ри за „ра дар ску“
Р-24Р и 11 km за Р-24Т) и по бољ ша њи ма
на елек тро ни ци. 

Про из вод ња јед но се да за вр ше на је
1984. и фа бри ка „За ста ва ра да“ пре у сме -
ри ла се на јед но се де МиГ-29. Дво се ди
МиГ-23УБ у Ир кут ску су се про из во ди ли
го ди ну да на ду же од јед но се да. 

По вер љи во По вер љи во 
сред ствосред ство
У ре монт ним за во ди ма СССР од

1982. до 1985. зна ча јан број МиГ-
23МЛ/МЛА, ко ји су се на ла зи ли на ре -
дов ном ре мон ту, мо ди фи ко ван је у МиГ-
23МЛД. Низ из ме на био је усме рен на
по бољ ша ње бор бе них од ли ка ави о на у
бли ском ма не вар ском ва зду шном бо ју.
Та ко су про ве де не из ме не на аеро ди на -
ми ци и ко ман да ма ле та, ин те гри сан је ра -
дар Н008 са по себ ним мо дом за бли ски
бој и ИЦ са мо на во ђе не ра ке те Р-73, као
из у зет но вре дан адут уну тар ви зу ел ног
до ме та. Спо ља се МиГ-23МЛД раз ли ко -
вао од МЛ по ве ли ким сре бре ним ба ца -
чи ма ИЦ и ра дар ских ма ма ца, ко ји су
сме ште ни на гор њи део тру па. 

Не за ви сно од њих, на мен ски се за са -
мо стал ни вид те ри то ри јал не ПВО про из -
во дио МиГ-23П (пре сре тач) са ра да ром
Н006 и си сте мом за на во ђе ње са зе мље.
Од ли ке тог си сте ма сма тра не су за вре ме
хлад ног ра та вр ло осе тљи вом ин фор ма ци -
јом па МиГ-23П ни је био на из во зној ли сти
и тре ти ран је као по вер љи во сред ство. У
фа бри ци у Мо скви про из ве де но је 4.278
јед но се да МиГ-23, а у фа бри ци у Ир кут -
ску 769 тре на жни дво се да МиГ-23УБ. 

Ве ћи на ави о на по ву че на је из на о ру -
жа ња то ком де ве де се тих. Чла ни це бив -
шег ис точ ног бло ка жр тво ва ле су те ле -
те ли це у ко рист мо дер ни јих МиГ-29 или
за одр жа ва ње јеф ти ни јих МиГ-21. Ли ста
ко ри сни ка ави о на од го то во три де се так
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По чет ком 1992, у вре ме ка да се

МиГ-23 23269 на ла зио у Би ха ћу, раз ма -
тран се план о то ме да се мо ди фи ку је у
ави он за стра те шко из ви ђа ње за по тре -
бе ЈРВ и ПВО. У то вре ме у 352. из ви ђач -
кој ави ја циј ској еска дри ли у Би ха ћу ле -
те ла су че ти ри МиГ-21МФ мо ди фи ко ва -
на за си стем LORAP (Long Range Aerial
Photography) са ка ме ром КА-112А за ко -
со аеро-фо то сни ма ње те ри то ри је са ви -
си на од 8.000 до 15.000 m у ду би ни до
150 ки ло ме та ра. Ипак, МиГ-21МФ ни је
био иде ал на плат фор ма за тај си стем јер
се ка ме ра сме ште на у под ве сник, ма се
590 kg, ве ли ког по преч ног пре се ка, по -
ка за ла као пре ве лик те рет за ма ли ло -
вач ки ави он. Са мо вр сни пи ло ти ле те ли

су на из ви ђач ке за дат ке са LORAP-ом
јер се због ни ског кли рен са ни је сме ло
ни за ми сли ти „твр до“ сле та ње ко је би
оште ти ло со фи сти ци ра не уре ђа је. 

Про це не су ука зи ва ле на то да би
МиГ-23МЛ био по год на из ви ђач ка плат -
фор ма по себ но због до брих пер фор ман -
си на ве ћим ви си на ма ле та, по треб ним
за за дат ке са LORAP-ом. МиГ-21МФ са
ка ме ром мо гао је да се по п не до 12.500 m,
али се на тим ви си на ма те шко одр жа ва -
ла бр зи на од 0,82 ма ха, по треб на за рад
са аеро-фо то ка ме ром. Са МиГ-23МЛ
опе ра тив на ви си на би се без те шко ћа
по ди гла до 14.000 метара. Од на ме ре за
пре  прав ком од у ста ло се пр вен стве но
због не ре ше ног имо вин ског ста ту са ави о на. 

Несуђени извиђач

На први поглед, МиГ-23  није елегантног дизајна, већ функционално и робустно средство
ратне технике



Рат но ва зду хо плов ство СССР из ве -
ло је хи ља де бор бе них авио-по ле та ња са
МиГ-23МЛД у деј стви ма у Ав га ни ста ну
про тив му џа хе ди на. 

Ирач кИрач к ии авиониавиони
Ира ча ни су сре ди ном се дам де се тих

на ба ви ли еска дри лу од 18 МиГ-23МС са
оси ро ма ше ном ави о ни ком и на о ру жа -
њем. Ка сни је су при сти гле ве ли ке ко ли -
чи не МиГ-23МЛ из во зне под ва ри јан те Б.
У вре ме ирач ко-иран ског ра та пи ло ти ма
МиГ-23МЛ по ве ра ва ни су за да ци прат ње
бом бар де ра и ју ри шни ка, за шти те ва зду -
шног про сто ра из над Баг да да, Ба сре, ве -
ли ких ра фи не ри ја и по ло жа ја ирач ке коп -
не не вој ске. 

То ком осмо го ди шњег ра та утро ше -
ни су ре сур си ве ћи не бор бе них ави о на,
ко ји су че сто одр жа ва ни пре ма по тре -
ба ма, а не пре ма „па пи ри ма“. Ка да се
рат за вр шио, 1988, у РВ Ира ку су при -
пре ми ли ам би ци о зан про грам об но ве
ре сур са. За то су са ни зом др жа ва пот -
пи са ни уго во ри о ре мон ту и по прав ка ма
на ави о ни ма ко ји су пре жи ве ли ве ли ки
број бор бе них за да та ка. Ави о ни су
исто вре ме но по сла ти у ви ше чла ни ца
Вар шав ског уго во ра.

Обра ти ли су се и СФРЈ. До би ли су
по ну ду за ре монт МиГ-21 и (на по се бан
зах тев) МиГ-23МЛ, иако је реч о ави о ни -
ма ка кви ни ка да ни су ко ри шће ни ни ти ре -
мон то ва ни у до ма ћим за во ди ма. На осно -
ву уго во ра пот пи са ног 1989. тре ба ло је
про ве сти сред њи ре монт МиГ-23МЛ и ге -
не рал ни ре монт МиГ-21СМТ. Но си лац
ре мон та за ирач ки про грам био је за вод
„Змај“ из Ве ли ке Го ри це, ко ји се за по тре -
бе ЈРВ и ПВО ба вио ре мон том свих МиГ-
21, за тим „га ле ба“ Г-4 и, са за во дом
„МОСТ“ из Ба тај ни це, де лио је ре монт
„га ле ба“ и „ја стре ба“, пре ма го ди шњем
пла ну об но ве ре сур са. У по след њим го ди -
на ма по сто ја ња СФРЈ за вод „Змај“ ра дио
је из у зет но ква ли тет но и при пре мао се за
пред сто је ћи ве ли ки за да так – осва ја ње
ре мон та ави о на МиГ-29. 

Ре монт ирач ких МиГ-21 за за вод
„Змај“ био је ру тин ски за да так јер су до -
бро по зна ва ли тај ави он. Пре ма зва нич -
ним до ку мен ти ма реч је о под ва ри јан ти
са су фик сом СМТ, али су по све му ирач -
ки ави о ни би ли екви ва лент ни МиГ-21бис.
Је ди на ве ћа раз ли ка би ла је у то ме што
су има ли „ер кон дишн“. 

Дру ги пи лот на пре о бу ци у Ма ђар -
ској био је Жељ ко Мен даш, пи лот МиГ-29
из 127. ло вач ке ави ја циј ске еска дри ле. 

За рад са ју го сло вен ским пи ло ти ма
од ре ђе на су два ис ку сна ма јо ра – Ла сло
Вар во гли и Ка рол Со про ни (по ги нуо је
1990. на аеро-ми тин гу у ба зи Па па за ко -
ман да ма МиГ-23МФ). На ши пи ло ти су
то ком кур са пот пу но овла да ли са МиГ-
23УБ/МФ, чак су уве жба ва ли пре сре тач -
ке ми си је. Ав да ко вић се по сле по врат ка
у „Змај“ укљу чио у рад на ре мон ту, а
Мен даш се вра тио у је ди ни цу и ни ка да
ни је ле тео на ирач ком МиГ-23МЛ. 

Ре монтРе монт
Де сет МиГ-23МЛ пре ве зе но је де -

мон ти ра но у Ил-76ТД из Ира ка до аеро -
дро ма Пле со. Пр ва два са озна ком РВ
Ира ка 23252 и 23269 при мље на су 10. ав -
гу ста 1989. го ди не. Оста ли ави о ни при -
мље ни су по је ди нач но до 17. ја ну а ра
1990. по ре до сле ду: 23292, 23267, 23260,
23279, 23288, 23278, 23290 и 23272. Од -
мах по сле при је ма ави о ни су ула зи ли у
про це ду ру ре мон та по чев од де фек та ци -
је, од но сно ра ста вља ња на де ло ве. Је дан
ави он остао је чи тав ка ко би слу жио као
проб ни сто за про у ча ва ње па ра ме та ра
ави о на, ко ји су пр ви пут у за во ду ски да -
ни и об ра ђи ва ни по мо ћу ра чу на ра. 

Чел ни ави он за осва ја ње ре мон та
био је 23269 (фа брич ки број 25056). За то
су ра до ви на ње му да ле ко пред ња чи ли у
од но су на оста ле. Ав да ко вић се се ћа ка ко
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Тек је
тре ба ло да
се са вла да
п р о  б л е м
р е  м о н  т а
МиГ-23МЛ.
Не до ста ја -
ла је тех -
нич ке до -
ку мен та ци -

је, ба рем за одр жа ва ње. Са РВ Ма ђар ске
по стиг нут је по вер љи ви до го вор пре ма
ко јем су од 18. сеп тем бра до 12. но вем -
бра 1989. два тех нич ка офи ци ра (тех нич -
ки ди рек тор за во да и шеф ре мон та) и два
пи ло та про шли пре о бу ку на МиГ-23УБ и
МиГ-23МФ у ба зи Па па код Ба ла тон ског
је зе ра у 1. еска дри ли „Ша ман“ (Sámán)
47. пу ка. Зва нич но, до ку мен та ци ја мо гла
се са мо до би ти на увид, али су до ма ћи ни
пре ћут но до зво ли ли да се у „ан то но ву“
Ан-26 до ве зе ма ши на за фо то ко пи ра ње
и да се кроз њу про пу сти све што је би ло
од зна ча ја за ра до ве на МиГ-23. 

Пре о бу ку за ави он про шао је Омер
Ав да ко вић, у то вре ме проб ни пи лот за -
во да „Змај“, а са да пен зи о нер у Бе о гра -
ду. Ав да ко ви ћа су ко ле ге из ло вач ке ави -
ја ци је сма тра ле, са пу но раз ло га, за жи ву
ле ген ду. Он је на МиГ-21 по чео да ле ти
1968. у Би ха ћу у 117. ло вач ком ави ја циј -
ском пу ку, ко ји је те го ди не до шао на тек
за вр ше ни аеро дром. У је ди ни ци и ка сни -
је у за во ду Ав да ко вић је имао при ли ке да
„у ду шу“ про у чи МиГ-21. 

Сиријски пи лот ма јор Адел Ба сем пре бе гао је 11. ок то бра 1989. са ави о ном 
МиГ-29МЛД у Изра ел. Из над Го лан ске ви со рав ни пре шао је гра ни цу и на ви си ни 
од са мо 100 фи та и бр зи ни од 1.250 km/h сле тео је по сле се дам ми ну та 
на аеро дром Ме ги до (Izrael defense Forces).

Изворни ирачки евиденциони
број 23269 на носу авиона
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је па жљи во пра тио све фа зе ре мон та да би
што бо ље про у чио ави он, јер је пре о бу ку
про шао на МиГ-23МФ, а не на МиГ-23МЛ
за ко ји је од ре ђен за проб ног пи ло та. 

Услед сло же но сти за дат ка про грам
за пр ви проб ни лет по сле ре мон та из ра -
ђен је пре ма мо де лу ка кав се ко ри стио за
пр ве ле то ве но вих ави о на у Ва зду хо плов -
ном опит ном цен тру. За то су пи ло ти и
тех ни ча ри ВОЦ-а до шли у „Змај“ да пра -
те при пре ме и пр ви лет и во ди ли су ле -
тач ки део про гра ма. 

У при пре ми су из ве де на два за тр ча -
ва ња и за у ста вља ње, уз при ме ну ко че ћег
па до бра на ски ну тог са МиГ-21бис. На пр -
вом ле ту 11. ју ла 1990. Ав да ко вић је за
сва ки слу чај оста вио из ву чен стај ни трап
и кри ла на ми ни мал ној стре ли од 16°. Ле -
тео је на ви си ни ма њој од 1.000 ме та ра
бр зи ном од 550 km/h. 

Ак тив но сти на „ирач ком про гра му“
пре ки ну ла је агре си ја Са да ма Ху се и на на
Ку вајт ав гу ста 1990. го ди не. До та да је у
Ирак већ вра ћен део ре мон то ва них МиГ-
21СМТ, али је пре о ста лих осам при ме ра ка
и свих де сет МиГ-23МЛ оста ло због ме ђу -
на род ног ем бар га у прав ном лим бу. До не -
та је од лу ка да се об у ста ве ра до ви на МиГ-
23МЛ. У том тре нут ку осим ави о на 23269,
чи ји се ре монт сма трао за вр ше ним, оста -
ле ле те ли це би ле су у раз ли чи тим фа за ма
ре мон та – на 23292 про ве де но је 70 од сто
ра до ва, на 23267 – 60 од сто и на 23260 – 55 од -
сто. На још че ти ри ави о на за вр ше но је
30–45 од сто по сла, а на 23272 и 23252 ура -
ђе но је са мо два, од но сно шест од сто по -
сла. Ави о ни су кон зер ви ра ни и тре ба ло је
да оста ну у за во ду до даљ њег. 

У ме ђу вре ме ну, пред ам би сом се на -
шла и СФРЈ. Рад ни ци за во да „Змај“ до ла -
зи ли су ре дов но на по сао, али се че као
тре ну так ка да ће се све про ме ни ти. У ле -
то 1991. ка да су ору жа ни ин ци ден ти би -
ли све че шћи ве ћи на рад ни ка по сла та је
на од мор. Ни ка да ни су по но во до шли у
за вод. Хр ват ска по ли ци ја окру жи ла је за -
вод и аеро дром Пле со. За тво ре ни су сви
пу те ви око аеро дро ма и по ста вље ни бе -
тон ски бло ко ви, је же ви и про тив тен ков -
ске ми не на при ла зи ма.  

У пар ки ло ме та ра про сто ра из ме ђу
глав ног де ла аеро дро ма и за во да на ла зи -
ли су се од брам бе ни по ло жа ји ЈНА са тен -
ко ви ма Т-55, бор бе ним во зи ли ма пе ша ди -
је М-80 и са мо хот ка ма М-53/59. У за во ду
су би ли при пад ни ци 63. па до бран ске бри -

га де. Раз ме не ва тре би ле су че сте па је, да
би га са чу ва ли, МиГ-23МЛ сме штен у јед -
но од ар ми ра но-бе тон ских скло ни шта.
Па до бран ци су на ме ра ва ли да уни ште
ави он ако хр ват ске је ди ни це уђу у за вод. 

Ав да ко вић је про у ча вао мо гућ ност
за из не над ни пре лет ави о на са рул не ста -
зе уме сто са по лет но-слет не. То је ис пи -
тао на сле де ћи на чин –  про во зао се бр зо
ауто мо би лом дуж ста за ка ко би про ве -
рио ду жи ну и при ли ке у око ли ни. Про це -
нио је да ће рул на ста за од 650 ме та ра

би ти до вољ на да се на ђе у ва зду ху и кре -
не у пе ња ње. Ра чу нао је на то да ће тен -
ко ви бу ком мо то ра при кри ти по кре та ње
ави он ског мо то ра. Про блем су пред ста -
вља ли по ло жа ји ПВО ко је је мо рао да
пре ле ти од мах по сле по ле та ња.

Хр ват ске сна ге су про ве ра ва ле ста -
ње од бра не аеро дро ма стал ним бор бе -
ним уз не ми ра ва њем, али се пат по зи ци ја
одр жа ла  то ком је се ни 1991. с об зи ром на
то да су про це ни ли ка ко не ма ју шан се да
про дру на аеро дром. Пре го ва ра чи са обе
стра не, уз по сре до ва ње по сма тра ча ЕЗ,
пот пи са ли су 22. де цем бра 1991. спо ра -
зум о нео ме та ном исе ља ва њу за во да на
про стор под кон тро лом ЈНА. Ве ли ка се о -
ба за во да мо ра ла се бр зо про ве сти и
ирач ки МиГ-23МЛ, а и оста ла тех ни ка,
уто ва ре ни су у ка ми о не и пре ве зе ни кроз
Бо сну до ре монт ног за во да „Мо ма Ста ној -
ло вић“ (МОСТ) на аеро дром у Ба тај ни ци. 

Пре летПре лет
МиГ-23МЛ број 23292 де мон ти ран

је за јед ну ноћ и при пре мљен за пре воз.
Ав да ко вић је до био са гла сност да 23269
пре ле ти. Из ву чен је из скло ни шта и пре -
гле дан. Усле ди ло је раз о ча ра ње јер се
по ка за ло да је у ло шем тех нич ком ста њу.
Ка би ну су мо ра ли да отво ре си лом, кри -
ла ни су ре а го ва ла на ко ман де, на ви га ци -
о ни си стем и ра дар ни су ра ди ли, а не ки
од бра ни ла ца аеро дро ма от ки ну ли су по -
не ки део као су ве нир на рат. 

31

57

Омер Ав да ко вић, проб ни пи лот за во да
„Змај“ по ред МиГ-23МЛ

У за во ду МОСТ по сле пре бо ја ва ња ју го сло вен ских озна ка са при мет ним ути ца јем ду гог
ста ја ња на отво ре ном про сто ру
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За про бу мо то ра (13. де цем бра) ме -
ха ни ча ри су отво ри ли хан гар са мо оно ли -
ко ко ли ко су оце ни ли да је по треб но за
из дув ни млаз. Стра хо ва ло се од са бо та -
же, по себ но ка да се уста но ви ло да су ре -
зер во а ри го ри ва пра зни, иако је тре ба ло
да бу ду пу ни. Про блем го ри ва ре шен је
та ко што су из Би ха ћа у Ан-26 пре ве зе на
три пу на стан дард на до дат на ре зер во а -
ра за МиГ-21 од 490 ли та ра. За тим, ис ко -
ри шћен је и Ан-26 ко ји је до ле тео са пу -
ним ре зер во а ри ма – уву чен је у хан гар и
по ста вљен са кри лом из над МиГ-23МЛ
ка ко би се ре зер во а ри пу ни ли сло бод ним
па дом. Го ри во су на то чи ли ди рект но уз
по моћ ма ле бу стер пум пе. 

Пре лет са аеро дро ма Пле са на би -
хаћ ки пла ни ран је 14. де цем бра, али се
од то га мо ра ло од у ста ти због ма гле. Сле -
де ћи дан био је по след њи рок за пре се -
ље ње за во да и од ла га ња ви ше ни је би ло.
Ав да ко вић је сео у ка би ну од лу чан да по -
ле ти. Због ви со ког ри зи ка од от ка за од -
лу чио је да оста ви стре лу кри ла на 16° и
да не увла чи точ ко ве. Пре ма усло ви ма
до го во ре ним за пре се ље ње, хр ват ска
ПВО пре у зе ла је оба ве зу да не ће деј -
ство ва ти, али ни је би ло га ран ци ја да ће
та ко за и ста и би ти. За то је Ав да ко вић по -
сле по ле та ња од мах по ди гао ави он на ви -
си ну из над 4.000 m из ван до ме та про тив -
а ви он ске ар ти ље ри је и ла ких пре но сних
ра кет них си сте ма. На ру ку му је ишла су -
ма гли ца ко ја је оне мо гу ћи ла за хват ци ља
са „стре лом-2М“. 

Пред по ле та ње МиГ-23МЛ тех ни ча -
ри су се још јед ном по за ба ви ли хи дра у -
ли ком кри ла због про бле ма ко ји је мо гао
да иза зо ве та лог хи дро у ља. Ав да ко вић је
по ву као ко ман ду у ка би ни, а је дан ин же -
њер из ВОЦ-а по лу гу на хи дро мо то ру до
ко је се до ла зи по сле ски да ња не ких 150
за врт ње ва. Чуо се бла ги пра сак и кри ло
се по ме ри ло до 40°. Мо тор је по сле про -
бе уга шен и бр зо су за врт њи вра ће ни на
ме сто. Ко нач но, би ло је ја сно да се стре -
ла не сме про ме ни ти. Ав да ко вић је по ле -
тео у 15.45 ча со ва и кре нуо са аеро дро -
ма Пле со по сле за ле та од око 600 ме та ра
мар шру том ко ју је одо бри ла хр ват ска
стра на – пре ко Се све та и Ива нић Гра да
на југ до Би ха ћа. Сле тео је у 16.15 ча со ва
у зим ски су мрак. Ави он је сме штен у
прет по ље под зем не га ле ри је „А“. 

На аеро дро му у Би хаћу, два да на по -
сле пре ле та, МиГ-23МЛ је про ме нио озна -

ке  – уме сто ирач ких до био је про пи сне
озна ке ЈРВ и ПВО са пе то кра ком. За др жан
је из вор ни ирач ки еви ден циј ски број
23269. 

Ави он МиГ-23МЛ за др жан је у Би ха -
ћу са мо кра ће вре ме – ко ли ко је би ло по -
треб но да се про ве де де та љан тех нич ки
пре глед и по треб не по прав ке. По сле јед -
ног проб ног ле та, ја ну а ра 1992, био је
при пре мљен за пре лет на ис ток. Ав да ко -
вић је по ле тео из Би ха ћа 2. фе бру а ра
1992. у 10 ча со ва 35 ми ну та и сле тео у Ба -
тај ни цу у 11 ча со ва и 10 ми ну та. Фор мал -
но, 20. мар та 1992. го ди не МиГ-23МЛ

при мљен је у за вод МОСТ на одр жа ва ње,
а оста лих де вет ави о на кон зер ви ра ни су
и сме ште ни у 160. ба зу у Пан че ву. 

Ав да ко вић је имао са мо још јед ну
при ли ку да ле ти на МиГ-23МЛ – 24. апри -
ла 1992. по ле тео је у 12 ча со ва и сле тео у
12.25 ча со ва. То ком тог ле та до сти гао је
ви си ну од 4.000 m, уз пу ну про ме ну стре -
ле кри ла. 

По сле то га МиГ-23МЛ 23269 ви ше
ни је ле тео. Оста вљен је у кру гу за во да
МОСТ да че ка на ре ше ње ста ту са. Је ди -
на про ме на би ле су но ве озна ке 1992. го -
ди не, ка да су и оста ли ави о ни ЈРВ и ПВО

оста ли без пе то кра -
ка. Ка сни је су на ци -
о нал не озна ке пре -
фар ба не там но зе ле -
ном бо јом у об ли ку
ка му фла жне мр ље. 

Ка да је НА ТО
по кре нуо ору жа ну
ин тер вен ци ју 24.
мар та 1999. у јед ном
од пр вих на ле та про -
јек ти ли су па ли бли зу
МиГ-23МЛ, али је
ави он пре жи вео. До
кра ја ра та на ла зио се
на пу ту аеро дро ма.
Ави он 23269 од ву -
чен је трак то ром 12.
но вем бра 2000. из
за во да МОСТ у му зеј
на аеро дро му „Ни ко -
ла Те сла“ у Бе о гра ду. 

Ни је ду го остао
на том ме сту јер је
Ми ни стар ство од -
бра не Ира ка по ка за -
ло ин те ре со ва ње за
ста тус ави о на по сла -
них на ре монт у
„Змај“. За то је ави он
23269 из у зет из му -
зеј ске збир ке и вра -
ћен у за вод МОСТ.
По том су Ира ча ни
из гу би ли ин те ре со -
ва ње за ста ре ави о -
не. Ваљда ће, на кра -
ју, ави он под бро јем
23269 ко нач но би ти
вра ћен та мо где му је
ме сто –  у му зеј. ƒ
Алек сан дар РА ДИЋ

После бомбардовања, марта 1999. године

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ МИГ-23МЛ
По гон ска гру па: ............................ је дан тур бо мла зни мо тор

Р-35-300, по ти сак 83,79 kN без ДС  и 127,4 kN
у по себ ном ре жи му ДС го ри ва за крат ко трај ни рад

Ди мен зи је:
– ду жи на без пи то-це ви..........................................15,65 m
– ви си на.......................................................................4,82 m
– раз мах кри ла на стре ли 16°................................ 13,90 m
– раз мах кри ла на стре ли 72°.................................. 7,78 m

(ствар не вред но сти по ло жа ја стре ле су 18°40’,47°40’и74° 40’)
Ма се:

– пра зан .................................................................10.550 kg
– нор мал на по лет на..............................................14.700 kg
– мак си мал на по лет на .........................................17.800 kg

Пер фор ман се:
– мак си мал на бр зи на на ве ли кој ви си ни .........2.500 km/h
– мак си мал на бр зи на на ни воу мо ра ................1.350 km/h
– по чет на бр зи на пе ња ња ......................................230 m/s
– вр ху нац ле та .......................................................18.000 m
– мак си мал ни до лет са до дат ним ре зер во а ри ма 

го ри ва...................................................................2.820 km
На о ру жа ње:

– дво цев ни топ ГШ-23Л ка ли бра 23 mm до 2.000 kg
бор бе ног те ре та на два пот крил на но са ча и че ти ри 
под труп на но са ча


